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Μήνυµα δυναµικού 
restart µε στόχο την 
αντιµετώπιση της 
ακρίβειας





Χύτρα ταχύτητας. Μια στιβαρή, λειτουργική, all time classic λύση για 
το μαγείρεμα, η οποία προσφέρει πολλά οφέλη προς τους χρήστες, 
αλλά ενέχει και έναν –ουσιαστικά– κίνδυνο. Αυτόν της ελλαττωματικής 
λειτουργίας της βαλβίδας, η οποία έχει τον ρόλο της αποσυμπίεσης 
του συγκεντρωμένου αέρα που μέσα στον περιορισμένο χώρο της 
κατσαρόλας μαγειρεύει το περιεχόμενό της σε εντυπωσιακές ταχύτητες 
και με εξίσου θαυμαστά αποτελέσματα. 
Αυτό που αναρωτιέμαι κατά το τελευταίο 24ωρο είναι εάν στο ΠΑ-
ΣΟΚ–Κίνημα Αλλαγής (ΚΙΝ.ΑΛ.), η ανάδυση (σίγουρα όχι από το που-
θενά…) wannabe αρχηγών στην κομματική επιφάνεια, λειτουργεί ως 
βαλβίδα εκτόνωσης ή αντιθέτως ως κίνηση αδρανοποίησής της με 
(εντελώς) δυσάρεστα, όσο και ανυπολόγιστα αποτελέσματα. Η αλήθεια 
είναι πως τείνω προς τη δεύτερη απάντης. Ωστόσο, αξιολογώ και την 
πρώτη. 
Πράγματι, το ΠΑΣΟΚ–ΚΙΝ.ΑΛ. «φωνάζει» εδώ και καιρό πως έχει ζή-
τημα και δη σημαντικό στο επίπεδο της ηγεσίας του (λέγε με Νίκο Αν-
δρουλάκη), αλλά και της (μη) επεξεργασίας πολιτικής, μα και του 
λόγου που (σπάνια) ορθώνει. 
Επιτρέψτε μου να μην πιστεύω σε χαρισματικούς ηγέτες, οι οποίοι 
διακρίνονται από τη μοναδική ικανότητα να συναρπάζουν τα πλήθη. 
Οι δυο τελευταίοι είχαν άσχημη (για τους ίδιους, μα και την χώρα) 
κατάληξη… 
Παρά ταύτα, ακόμη και ένας άχρωμος, άγευστος, άνοστος και δίχως 
παλμό ή ζωντάνια αρχηγός –και από τέτοιους στο ΠΑΣΟΚ–ΚΙΝ.ΑΛ, 
έχουν χορτάσει– οφείλει να βρει ορισμένα χαρακτηριστικά, στα οποία 
θα στηριχτεί προκειμένου να εμπνεύσει, να καινοτομήσει είτε –απλά– 
να δώσει κατεύθυνση. Ο μόνιμος θυμός και η «ξινίλα» που αναδύει 
το προφίλ του νυν επικεφαλής του κόμματος, θαρρώ πως δύσκολα 
μπορούν να μετατραπούν σε δημιουργική ορμή. Κάθε άλλο. 
Ωστόσο, το ζήτημα που ταλανίζει το τρίτο τη τάξει κόμμα της πατρίδας 
μας, σήμερα, δεν είναι η εικόνα ή το lifestyle του αρχηγού του, αλλά 
οι θέσεις που εκφράζει, οι πολιτικές θέσεις που προβάλλει, η στρατη-
γική που χαράσσει και μια ξεκάθαρη τοποθέτηση, που δεν άγεται και 
φέρεται από τα… καπρίτσια του επικεφαλής του ή τον καιροσκοπισμό.  
Αντιθέτως, οι «καθαρές» κουβέντες, η παρρησία απέναντι σε καυτά 
θέματα και ακανθώδη ζητήματα και η διάθεση για πρόοδο, εξέλιξη 
και μετασχηματισμό, αποτελούν ορισμένα –μόνο– από τα βασικά συ-
στατικά της «συνταγής» προς την επιτυχία. 
Σε αυτήν την περίπτωση, ο… σεφ δύναται να γλυκάνει λίγο την πα-
ρουσίαση του «πιάτου». 
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Ανασχηματισμός: Μήνυμα δυναμικού 
restart με στόχο την αντιμετώπιση της 
ακρίβειας 
 
Η νέα σύνθεση της κυβέρνησης - Τα πρόσωπα κλειδιά
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Ένα μήνυμα δυναμικής επανεκκίνησης 
θέλησε να στείλει ο πρωθυπουργός, 
Κυριάκος Μητσοτάκης με τις αλλαγές 
στο κυβερνητικό σχήμα. Παράλληλα, 
με τον ανασχηματισμό, δίνει την απά-
ντησή του στο μήνυμα των πολιτών 
και στο αποτέλεσμα της κάλπης της 
9ης Ιουνίου. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προχώρησε 
σε μεταβολές που σηματοδοτούν την 
επόμενη μέρα της διακυβέρνησης. Η 
ακρίβεια, οι αγρότες και η καθημερι-
νότητα των πολιτών είναι από τις βα-
σικές προτεραιότητες για το επόμενο 
διάστημα, μείζονα θέματα, τα οποία 
φάνηκε να δυσαρεστούν τους ψηφο-
φόρους, μία δυσαρέσκεια που εκφρά-
στηκε στις Ευρωεκλογές, με αποτέλε-
σμα η ΝΔ να μην πιάσει τον στόχο του 
33% και των 8+1 εδρών. 
Η αποτελεσματικότητα και η εργατικό-
τητα είναι παράγοντες που οδήγησαν 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη στις αλλαγές, 
ενώ βαρύτητα δίνεται στον εκσυγχρο-
νισμό της λειτουργίας του κράτους. 
Ο Θοδωρής Λιβάνιος από αναπληρωτής 
υπουργός Εσωτερικών έγινε υπουργός 
και η Νίκη Κεραμέως αναλαμβάνει ένα 
εξίσου κρίσιμο υπουργείο, το Υπουργείο 
Εργασίας. 
Υφυπουργός στο υπουργείο Εσωτερι-
κών, με αρμοδιότητα θέματα Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, αναλαμβάνει ο προ-
ερχόμενος από το Εργασίας, Βασίλης 
Σπανάκης. Ο Κωστής Χατζηδάκης πα-
ραμένει στο πόστο του και ο Χάρης 
Θεοχάρης αντικαθίσταται από τον Χρή-
στο Δήμα. 
Αλλαγές και στο Υπουργείο Ανάπτυξης 
με τον απερχόμενο Κώστα Σκρέκα να 
δίνει τη θέση του στον Τάκη Θεοδω-
ρικάκο, ο οποίος από το νέο του πόστο 
θα δώσει μάχη κατά της ακρίβειας. 
Στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
υπουργός αναλαμβάνει ο Κώστας 
Τσιάρας και υφυπουργός ο Χρήστος 
Κέλλας, και οι δύο προερχόμενοι από 
τη Θεσσαλία. 
Ο Δημήτρης Καιρίδης αντικαθίσταται 
από τον Παναγιωτόπουλο, ενώ ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης αξιοποιεί και πρό-
σωπα όπως ο Ιάσων Φωτήλας, ο Κώ-
στας Καραγκούνης και ο Κώστας 
Γκιουλέκας. 
Η Ζωή Ράπτη αναλαμβάνει την Έρευνα 
και την Καινοτομία και το χαρτοφυλά-
κιο του υφυπουργού Κοινωνικής Συ-
νοχής η Κατερίνα Παπακώστα. 
Ο Γιώργος Μυλωνάκης αναλαμβάνει 
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν προχώ-

ρησε σε αλλαγές στα υπουργεία Υγείας, 
Δικαιοσυνης, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας. 
Τη νέα σύνθεση του υπουργικού συμ-
βουλίου που αποφάσισε ο πρωθυ-
πουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, ανα-
κοίνωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης. 
 
ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 
 
Πρωθυπουργός:  
Κυριάκος Μητσοτάκης 
 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών 
Υπουργός: Κωστής Χατζηδάκης 
Αναπληρωτής Υπουργός: Νίκος  
Παπαθανάσης 
Υφυπουργός: Χρίστος Δήμας 
Υφυπουργός: Θάνος Πετραλιάς 
Υπουργείο Εξωτερικών 
Υπουργός: Γιώργος Γεραπετρίτης 
Υφυπουργός: Γιώργος Κώτσηρας 
Υφυπουργός: Αλεξάνδρα  
Παπαδοπούλου 
Υφυπουργός: Κώστας Φραγκογιάννης 
 
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας 
Υπουργός: Νίκος Δένδιας 
Υφυπουργός: Γιάννης Κεφαλογιάννης 
 
Υπουργείο Εσωτερικών 
Υπουργός: Θοδωρής Λιβάνιος 
Υφυπουργός αρμόδιος για θέματα  
τοπικής αυτοδιοίκησης: Βασίλης  
Σπανάκης 
Υφυπουργός αρμόδιος για Θέματα 
Μακεδονίας–Θράκης: Κώστας  
Γκιουλέκας 
Υφυπουργός: Βιβή Χαραλαμπογιάννη 
 
Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμά-
των και Αθλητισμού 
Υπουργός: Κυριάκος Πιερρακάκης 
Αναπληρωτής Υπουργός με αρμοδιό-
τητα τον Αθλητισμό: Γιάννης Βρούτσης 
Υφυπουργός: Ζέττα Μακρή 
Υφυπουργός: Ιωάννα Λυτρίβη 
 
Υπουργείο Υγείας 
Υπουργός: Άδωνις Γεωργιάδης 
Αναπληρώτρια Υπουργός: Ειρήνη  
Αγαπηδάκη 
Υφυπουργός: Δημήτρης Βαρτζόπουλος 
Υφυπουργός: Μάριος Θεμιστοκλέους 
 
Υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών 
Υπουργός: Χρήστος Σταϊκούρας 
Υφυπουργός: Βασίλης Οικονομου 

Υφυπουργός: Νίκος Ταχιάος 
 
Υπουργείο Περιβάλλοντος  
και Ενέργειας 
Υπουργός: Θεόδωρος Σκυλακάκης 
Υφυπουργός: Νίκος Ταγαράς 
Υφυπουργός: Αλεξάνδρα Σδούκου 
Υπουργείο Ανάπτυξης 
Υπουργός: Τακης Θεοδωρικάκος 
Υφυπουργός: Ζωη Ραπτη 
Υφυπουργός: Άννα Μάνη– 
Παπαδημητρίου 
 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης 
Υπουργός: Νίκη Κεραμεως 
Υφυπουργός: Κώστας Καραγκουνης 
Υφυπουργός: Πάνος Τσακλόγλου 
 
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη 
Υπουργός: Μιχάλης Χρυσοχοΐδης 
Υφυπουργός: Ανδρέας  
Νικολακόπουλος 
Υπουργείο Δικαιοσύνης 
Υπουργός: Γιώργος Φλωρίδης 
Υφυπουργός: Γιάννης Μπούγας 
 
Υπουργείο Πολιτισμού 
Υπουργός: Λίνα Μενδώνη 
Υφυπουργός: Ιασων Φωτηλας 
 
Υπουργείο Μετανάστευσης  
και Ασύλου 
Υπουργός: Νίκος Παναγιωτοπουλος 
Υφυπουργός: Σοφία Βούλτεψη 
 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας 
Υπουργός: Σοφία Ζαχαράκη 
Υφυπουργός: Κατερίνα Παπακωστα 
 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων 
Υπουργός: Κώστας Τσιάρας 
Υφυπουργός: Διονύσης Σταμενίτης 
Υφυπουργός: Χρηστος Κελλας 
 
Υπουργείο Ναυτιλίας και  
Νησιωτικής Πολιτικής 
Υπουργός: Χρήστος Στυλιανίδης 
Υφυπουργός: Στέφανος Γκικας 
Υπουργείο Τουρισμού 
Υπουργός: Όλγα Κεφαλογιάννη 
Υφυπουργός: Έλενα Ράπτη 
 
Υπουργείο Ψηφιακής  
Διακυβέρνησης 
Υπουργός: Δημήτρης Παπαστεργίου 
Υφυπουργός: Κωνσταντίνος  
Κυρανάκης 
 



Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας 
Υπουργός: Βασίλης Κικίλιας 
Υφυπουργός: Χρήστος Τριαντόπουλος 
Υφυπουργός: Ευάγγελος Τουρνάς 
 
Υπουργός Επικρατείας: Μάκης  
Βορίδης 
Υπουργός Επικρατείας: Άκης Σκέρτσος 
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ: 
Θανάσης Κοντογεώργης 
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ 
και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος:  
Παύλος Μαρινάκης 
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ: 
Γιώργος Μυλωνάκης 
 
Η ορκωμοσία των νέων μελών της 
Κυβέρνησης πραγματοποιείται στις 
18:00 το απόγευμα της Παρασκευης 
στο Προεδρικό Μέγαρο, ενώ το Σάβ-
βατο θα συνεδριάσει υπό τον Πρω-
θυπουργό το Υπουργικό Συμβούλιο 
υπό τη νέα σύνθεση. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην πρώτη 
του δήλωση το βράδυ των ευρωε-
κλογών κατέστησε σαφές ότι έλαβε το 
μήνυμα της κάλπης, το οποίο ήταν, 
σύμφωνα με τον πρωθυπουργό: «σας 

εμπιστευόμαστε, αλλά προσπαθήστε 
περισσότερο». 
Όσον αφορά τον στόχο, στον οποίο 
δεν έφτασε το κυβερνών κόμμα, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης συμπλήρωσε 
ότι πολλοί από τους ψηφοφόρους έρι-
ξαν ψήφο διαμαρτυρίας για θέματα 
της καθημερινότητάς τους με κυριό-
τερο την ακρίβεια, ενώ υπογράμμισε 
ότι οι εκλογές αυτές γίνονται η αφετη-
ρία μιας νέας διαδρομής προς το 
2027. 
«Γι’ αυτό από αύριο στρεφόμαστε με 
μεγαλύτερη ένταση στα προβλήματα, 
για περισσότερη δουλειά και λιγότερες 
αδυναμίες, για μεγαλύτερη προσπά-
θεια και για μικρότερες αστοχίες. 
Έχουμε τρία χρόνια μπροστά μας χωρίς 
εκλογές. Όπως λοιπόν η Ελλάδα του 
2024 είναι πιστεύω πολύ καλύτερη 
από εκείνη του 2 019, έτσι και η Ελλάδα 
του 2027 θα είναι πολύ καλύτερη από 
τη σημερινή. Το θέλουμε, το μπορούμε 
και θα το καταφέρουμε», δήλωσε ο 
πρωθυπουργός. 
Στην πρώτη μετεκλογική του συνέ-
ντευξη στην τηλεόραση του Alpha, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης αποτιμώντας το 
αποτέλεσμα των ευρωεκλογών της 

Κυριακής απέκλεισε το ενδεχόμενο 
πρόωρων εκλογών και δήλωσε: «Θα 
πω μόνο ότι σε κάθε κυβερνητική αλ-
λαγή υπάρχουν δύο επιλογές. Ή να 
αλλάξει κάποιος αρμοδιότητα και θέση 
ή να πάει σπίτι του. 
Σπίτι του, δεν πάει σπίτι του, συγγνώμη, 
γιατί έχω αποδείξει κιόλας σε ανασχη-
ματισμούς ότι μπορεί κάποιος να επι-
τελέσει τα καθήκοντά του ως μέλος 
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και ουκ 
ολίγοι συνάδελφοι έχουν επανέλθει 
στο κυβερνητικό σχήμα”. 
Σύμφωνα με τις δηλώσεις του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, προτεραιότητες για 
τη ΝΔ είναι η αντιμετώπιση της ακρί-
βειας, η στέγαση, τα Airbnb, ο ΑΣΕΠ, η 
υγεία, η ασφάλεια, η καθημερινότητα 
και τα MMM, η οικονομία και η αύξηση 
μισθών, η μείωση της ανεργίας, οι 
επενδύσεις, η αναθεώρηση της επι-
δοματικής πολιτικής και η συνέχιση 
μείωσης φόρων. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, άλλωστε, είχε 
δηλώσει με νόημα: «Αν κάποιοι είδαν 
τον κόσμο από πολύ ψηλά –το 41% 
είναι πολύ ψηλά–, είναι καιρός να τον 
δουν και από λίγο πιο χαμηλά. Δεν 
είναι κακό αυτό».
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Σε δύσκολο σταυροδρόμι βρίσκεται ο 
ΣΥΡΙΖΑ–ΠΣ. Το αποτέλεσμα της κάλπης 
των ευρωεκλογών της 9ης Ιουνίου 
έχει ανεβάσει σημαντικά το πολιτικό 
θερμόμετρο στην κεντροαριστερά. Το 
ποσοστό του 14.92% έδωσε στο 
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
τη δεύτερη θέση. Ωστόσο ο ελληνικός 
λαός δεν βοήθησε τον Στέφανο Κασ-
σελάκη να πλησιάσει το 20.07% των 
εθνικών εκλογών του Μαΐου του 
2023. 
Η Κουμουνδούρου μπορεί να δει το 
αποτέλεσμα με διττό τρόπο. Από τη μία, 
θα μπορούσε να θεωρήσει ότι μετά από 
δυο διασπάσεις (Ομάδα «Ομπρέλα» – 
Ομάδα Αχτσιόγλου) το κόμμα διατηρή-
θηκε στη δεύτερη θέση ενώ το είχαν 
για «τελειωμένο». Από την άλλη, σε μια 
πιο ρεαλιστική οπτική του αποτελέσμα-
τος, το κόμμα του Στέφανου Κασσελάκη 
δεν αξιοποίησε τη φθορά της κυβέρ-
νησης προς όφελός του, ούτε, όμως, 
επανάφερε τον ΣΥΡΙΖΑ–ΠΣ σε τροχιά 
εξουσίας. 
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μετά από την 
ανακοίνωση του εκλογικού αποτελέ-

σματος δήλωσε: «Δεν έχω τύψεις για 
τίποτα» αναφερόμενος στις προεκλογι-
κές του επιλογές. Είναι φανερό πως ο 
Στέφανος Κασσελάκης πήγε στις εκλο-
γές με λανθασμένη στρατηγική και αφή-
γημα. Δεν έδωσε εναλλακτική για την 
Ελλάδα και την Ευρώπη, καθώς ανα-
λώθηκε σε μία προσωπική σύγκρουση 
με τον Πρωθυπουργό.  
Αυτός είναι και ο λόγος που την Τετάρτη 
άλλαξε απρόθυμα στρατηγική. Μετά 
από πιέσεις και πρωτοβουλίες στελε-
χών του ΣΥΡΙΖΑ, προσκάλεσε ευθέως 
το ΠΑΣΟΚ για συνεργασία στη Βουλή. 
Ωστόσο, η ιστορία τον πρόλαβε, καθώς 
η Χαριλάου Τρικούπη την ίδια μέρα 
μπήκε σε φάση εσωστρέφειας, μετά 
την επιστολή του Οδυσσέα Κωνστα-
ντινόπουλου, ο οποίος έθεσε θέμα ηγε-
σίας του κόμματος. 
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του 
ΣΥΡΙΖΑ, Νίκος Παππάς δήλωσε, πά-
ντως, σε συνέντευξή του στο Action24: 
«Λάβαμε μήνυμα και εμείς και το ΠΑ-
ΣΟΚ. Οι κατευθυντήριες δόθηκαν από 
τον κύριο Κασσελάκη, πρώτον συνερ-
γασία σε επίπεδο κοινοβουλευτικό, 

έχουμε ένα πάρα πολύ καλό θετικό 
προηγούμενο όπου υπήρχε συνεργα-
σία για την πρόταση δυσπιστίας απέ-
ναντι στην κυβέρνηση, όπου οδήγησε 
σε δύο παραιτήσεις».  
Θα αντέξει ο Στέφανος Κασσελάκης 
τον «καύσωνα» της κεντροαριστεράς; 
Ο ίδιος σε tweet του στο Χ λέει πως ο 
κόσμος του στέλνει μηνύματα να μην 
τα παρατήσει. Μέσα στο κόμμα του, οι 
φωνές που του ζητούν να συνεργαστεί 
με το ΠΑΣΟΚ και τη  Νέα Αριστερά πλη-
θαίνουν. Ο ίδιος, όμως, δείχνει αδιάλ-
λακτος να μοιραστεί την «πολυκατοικία»  
με την Έφη Αχτσιόγλου και τον Νίκο 
Ανδρουλάκη.  
Εντός ΣΥΡΙΖΑ –πέρα από διάσπαρτες 
φωνές και προτροπές από μεμονω-
μένα στελέχη– η αντιπολίτευση προς 
τον πρόεδρο έχει σχεδόν εξαφανιστεί. 
Τα όργανα του κόμματος δεν λειτουρ-
γούν, ενώ το κόμμα γίνεται μέρα με τη 
μέρα πιο προσωποπαγές. Ωστόσο, ο 
Στέφανος Κασσελάκης γνωρίζει ότι πά-
ντα θα έχει στην πλάτη του ένα πρό-
σωπο που μπορεί να προκαλέσει ανα-
τροπές: τον Αλέξη Τσίπρα.

Θα αντέξει ο Στέφανος Κασσελάκης τον 
«καύσωνα» της κεντροαριστεράς;

ΣΥΡΙΖΑ



Το ΠΑΣΟΚ δεν πανηγυρίζει, αυξάνει τη 
δύναμή του και δείχνει ότι πηγαίνει 
προοδευτικά μπροστά, όχι γοργά, αλλά 
δεν είναι και πισωγύρισμα το 12,79%, 
έλεγαν τα στελέχη του Κινήματος στα 
πολιτικά πάνελ τη βραδιά των ευρωε-
κλογών. Εκτός… από ένα. Τη Νάντια 
Γιαννακοπούλου που φάνταζε να σφυ-
ρίζει φάλτσα στην ορχήστρα της Χαρι-
λάου Τρικούπη, λέγοντας πως το κόμμα 
έχει όργανα και θα συζητηθούν τα πά-
ντα, τι έγινε λάθος, τι έγινε σωστά, ενώ 
σε ερώτηση για το αν υπάρχει θέμα 
αρχηγού τόνισε χαρακτηριστικά «όταν 
θα τα συζητήσουμε όλα, εννοούμε 
όλα». 

Το φιτίλι της αμφισβήτησης είχε ανάψει 
και η πρώτη αντίδραση ήρθε από τον 
κ. Δουδωνή, στενό συνεργάτη του κ. 
Ανδρουλάκη, κατηγορώντας ουσια-
στικά τη βουλευτή πως είχε ετοιμάσει 
τη δήλωση και μπερδεύτηκε από τα 
αποτελέσματα. «Το είχε στο μυαλό της 
από πριν, ανεξαρτήτως αποτελέσμα-
τος», δήλωσε δηκτικά. Απαρατήρητο 
δεν πέρασε και το γεγονός ότι ο Ν. Αν-
δρουλάκης προέβη σε δηλώσεις μετά 
τα μεσάνυχτα μολονότι το ΠΑΣΟΚ είχε 
βγει πρώτο σε δύο νομούς. 
Ενώνοντας τη φωνή τους με τη Νάντια 
Γιαννακοπούλου, στο προσκήνιο τις επό-
μενες μέρες εμφανίστηκαν ο εκλεγμέ-

νος ευρωβουλευτής Νίκος Παπανδρέου, 
ο Παύλος Γερουλάνος, ο Οδυσσέας 
Κωνσταντινόπουλος και ο Απόστολος 
Πάνας που έθεσαν θέμα προσφυγής 
στη βάση του κόμματος μετά την απο-
τυχία ανακατάληψης της δεύτερης θέ-
σης μέσω των ευρωεκλογών, εκπε-
φρασμένο στόχο της ηγεσίας. 
Ο Π. Γερουλάνος σε ανάρτησή του και 
απαντώντας στη μομφή του προέδρου 
ότι η Αθήνα δεν πήγε καλά ως προς τα 
ποσοστά ανέφερε πως «θα πάμε μπρο-
στά μόνο όταν στεκόμαστε συλλογικά, 
και δεν ψάχνουμε να ρίξουμε την ευ-
θύνη, χωρίς να κάνουμε σωστή εκτί-
μηση της πραγματικότητας». 

Το χρονικό ενός προαναγγελθέντος 
«πραξικοπήματος»

ΠΑΣΟΚ–ΚΙΝΑΛ
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Θέμα ηγεσίας ετέθη και από τον Οδ. 
Κωνσταντινόπουλο με επιστολή του 
προς τον γραμματέα του κόμματος που 
πυροδότησε εξελίξεις. Το κείμενο του 
αντιπροέδρου της Βουλής έκανε λόγο 
για «μία ισχυρή επανεκκίνηση! Μία νέα 
ισχυρή νομιμοποιητική εντολή, ώστε να 
κάνουμε πράξη το μεγάλο ΠΑΣΟΚ των 
προσδοκιών μας, με ηγεσία που να κι-
νητοποιεί ευρύτερες κοινωνικές δυνά-
μεις. Ζητώ, λοιπόν, άμεσα, μέσα στην 
επόμενη εβδομάδα, να συγκληθούν τα 
όργανα του ΠΑΣΟΚ και να αποφασίσουν 
το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα: Οι 
καταστατικά προβλεπόμενες για το 
2025 εκλογικές διαδικασίες για την ηγε-
σία της παράταξης, να επισπευσθούν, 
ώστε μέχρι το τέλος του τρέχοντος 
έτους, να έχουν ολοκληρωθεί τόσο αυ-
τές, όσο και το μετέπειτα Συνέδριο για 
την ανάδειξη των πολιτικών μας και την 
εκλογή των συλλογικών μας οργάνων. 
Φίλες και φίλοι. Ήρθε η ώρα να αντι-
κρίσουμε την αλήθεια. Όχι με υπεκφυ-
γές, αλλά με πραγματική προοπτική. 
Μόνο τότε θα δούμε καθαρά πλέον το 
μέλλον της παράταξης. ΚΚΕ του Κέ-
ντρου ή Κυβερνητική πρόταση που θα 
συσπειρώσει ευρύτερες δυνάμεις και 
θα γίνει πλειοψηφία», καταλήγει ο βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ. 
Η παρέμβαση Κωνσταντινόπουλου 
βρήκε άμεση ανταπόκριση από τον 
Παύλο Γερουλάνο, που τη χαρακτήρισε 
«καλοδεχούμενη πρωτοβουλία» και 
τον Απόστολο Πάνα που είπε πως «η 
επιστολή εκφράζει μια αυθεντική αγω-
νία». Απορρίφθηκε όμως από κύκλους 
του Νίκου Ανδρουλάκη που ανέφεραν 
πως το ΠΑΣΟΚ έχει ανάγκη από κινήσεις 
εξωστρέφειας, κάτι που δεν υπηρετούν 
επισπεύδουσες και συντονισμένες δη-
μόσιες παρεμβάσεις από εκείνους, που 
δήθεν ομνύουν στις θεσμικές λειτουρ-
γίες των οργάνων. «Δεν θα επιτρέ-
ψουμε να βυθιστεί η παράταξη στην 
εσωστρέφεια και ό,τι χτίστηκε με κό-
πους και θυσίες τα τελευταία χρόνια, 
να χαθεί σε λίγες μέρες. Σε κάθε περί-
πτωση, ο σεβασμός στις καταστατικές 
λειτουργίες και πρόνοιες είναι ο εγγυη-
τής της ενότητας. Το χρονοδιάγραμμα 
των διαδικασιών θα ακολουθηθεί κατά 
γράμμα σύμφωνα με το καταστατικό. 
Το ζήτημα τώρα είναι η δίκαιη αποτί-
μηση του εκλογικού αποτελέσματος για 
να βγουν γόνιμα συμπεράσματα και να 
οικοδομηθεί η στρατηγική του κόμμα-

τος και οι κινήσεις για την ανασυγκρό-
τηση της δημοκρατικής παράταξης». 
Ακολούθησε άρθρο του Ν. Παπαν-
δρέου που ξεκάθαρα στρεφόταν κατά 
της ηγεσίας αναφέροντας πως «η τρίτη 
θέση συνιστά ήττα. Ας μην κρυβόμαστε 
πίσω από το υποδεκάμετρο. Δεν γίνεται 
πολιτική ανατροπή με βάση μικροπολι-
τικές αναλύσεις για λίγα δεκαδικά ψη-
φία. Στην πολιτική μετριέσαι στα μάτια 
της κοινωνίας σε σχέση με τους άλ-
λους, όχι με τον εαυτό σου και το πρό-
σφατο παρελθόν του. Το ΠΑΣΟΚ δεν 
κατάφερε να εκφράσει ένα συνεκτικό 
πολιτικό σχέδιο. Τα όργανα του κόμμα-
τος δε λειτούργησαν ώστε να μεταφέ-
ρουν τα επιμέρους μηνύματα στους 
πολίτες. Διαδοχικές εκλογικές ευκαιρίες 
χάθηκαν. Και η ιστορία δε γυρίζει πίσω. 
Οι ευθύνες στην πολιτική είναι αντικει-
μενικές. Την ευθύνη έχει η ηγεσία de 
facto και είναι αυτή η οποία απορρί-
φθηκε από το πολιτικό σώμα. Σε αυτή 
την κρίσιμη στιγμή για το κόμμα μας, 
το λόγο πρέπει να έχουν άμεσα οι φίλοι 
και τα μέλη, η αληθινή βάση του ΠΑ-
ΣΟΚ. Τα προβλήματα μεγαλώνουν και 
η κοινωνία δεν μπορεί να περιμένει. Η 
ιστορία τους απρόθυμους τους αφήνει 
πίσω. Σε διαδοχικές εκλογές επικράτη-
σαν μικροπολιτικές, προσωποπαγείς και 
ευνοιοκρατικές στρατηγικές. Αυτό οδή-
γησε σε διαιρέσεις που διέτρεξαν το 
κόμμα από τα στελέχη μέχρι και τη 
βάση των φίλων του. Τίποτα από αυτά 
δεν συνάδουν με τις αξίες του ΠΑΣΟΚ. 
Αυτό το γνωρίζει η κοινωνία, η οποία 
στις πρόσφατες εκλογές, τις απέρριψε 
με κάθε τρόπο». 
Από την πλευρά του, ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, διά στόματος του Θανάση Γλα-
βίνα, ξεκαθάρισε ότι θα τηρηθεί το χρο-
νοδιάγραμμα που ορίζει το καταστατικό 
και η εκλογή νέου προέδρου θα γίνει 
το φθινόπωρο του 2025. 
 
ΟΙ ΠΙΘΑΝΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΕΣ 
 
Το προσεχές Σαββατοκύριακο αναμέ-
νονται συναντήσεις στελεχών σε διά-
φορες περιοχές της χώρας για να συ-
ντονίσουν τα βήματά τους και να 
ενθαρρύνουν συγκεκριμένα πρόσωπα 
για την κάθοδό τους στην εσωκομμα-
τική αναμέτρηση όποτε και αν διεξαχθεί. 
Κινητικότητα παρατηρείται και στο προ-
εδρικό μπλοκ, που αντιστέκεται επί του 
παρόντος σθεναρά στην πρόταση για 

επιτάχυνση των διαδικασιών, προβάλ-
λοντας ως γραμμή άμυνας το επιχεί-
ρημα ότι κάθε κίνηση αμφισβήτησης 
της Χαριλάου Τρικούπη σε τούτη τη 
φάση είναι δώρο στην κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. 
Ο Παύλος Γερουλάνος λέγεται ότι σκέ-
φτεται να δηλώσει παρών και να θέσει 
υποψηφιότητα. Το πρώτο βήμα που 
έκανε ήταν να δηλώσει πως «τα πρό-
σωπα πρέπει να μπορούν να υποστη-
ρίξουν τις πολιτικές».  
Αυξάνονται επίσης τα στελέχη που πι-
στεύουν ότι ο Χάρης Δούκας έχει απο-
φασίσει την κάθοδό του. Άνθρωποι στο 
επιτελείο του Δημάρχου Αθηναίων 
υποστηρίζουν ότι προβληματίζεται από 
την κατάσταση στην παράταξη και αφή-
νουν να εννοηθεί ότι θα αναπτύξει το 
πολιτικό πλαίσιο την κατάλληλη ώρα. 
Ο κ. Δούκας που κατάφερε να εκλεγεί 
απέναντι στο «γαλάζιο» Κώστα Μπα-
κογιάννη έχοντας τη στήριξη του επι-
κεφαλής του αντίπαλου συνδυασμού 
από το ΣΥΡΙΖΑ, Κώστα Ζαχαριάδη, θε-
ωρείται ένα πολιτικό πρόσωπο που 
μπορεί να συνθέσει και να προσελκύσει 
δυνάμεις και από τον κεντροδεξιό 
χώρο. Ο κ. Δούκας ετοιμάζει δύο ηχη-
ρές δημόσιες εμφανίσεις τα επόμενα 
24ωρα, όπου θα αρχίσει να ξετυλίγει 
το κουβάρι. Συνέντευξη την Κυριακή 
και ομιλία την Τρίτη στη Διάσκεψη του 
Ινστιτούτου του Αλέξη Τσίπρα για την 
Ειρήνη και την Βιώσιμη Ανάπτυξη. 
Πολύ κοντά στο να ανοίξει τα χαρτιά 
του είναι και ο Μανώλης Χριστοδου-
λάκης. Οι καλά γνωρίζοντες λένε ότι 
σκέφτεται σοβαρά το ενδεχόμενο να 
κατέβει στη διεκδίκηση της αρχηγίας κι 
ότι μέσα στις επόμενες μέρες θα πα-
ρουσιάσει πολιτική πλατφόρμα. 
Ο Παύλος Χρηστίδης θα παρουσιάσει 
επίσης στα όργανα την πρότασή του 
για το κόμμα. Υπενθυμίζουμε πως είχε 
αναμετρηθεί και το 2021 με τον Νίκο 
Ανδρουλάκη και τους άλλους υποψή-
φιους. 
Στάση αναμονής τηρεί η Νάντια Γιαν-
νακοπούλου, υποστηρίζοντας πως δεν 
θα μιλήσει αυτή τη στιγμή για το αν θα 
είναι υποψήφια, αλλά όταν ξεκινά ένας 
διάλογος ανοίγει για όλα. «Πρωτίστως 
πρέπει να μιλήσουμε για τις πολιτικές. 
Οι πολιτικές εκφράζονται από πρό-
σωπα. Δεν πρέπει να συζητήσουμε ότι 
αυτό που εκφράζει ο Ανδρουλάκης 
πήρε 12,8%;». 
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Ν. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: «ΧΡΕΟΣ ΜΑΣ 
ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΟΥΜΕ ΜΕ ΔΥΝΑΜΙ-
ΣΜΟ ΤΗ ΣΟΒΑΡΗ, ΑΞΙΟΠΙΣΤΗ 
ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ» 
 
Σκεπτικισμός αλλά και συγκρατημένη 
αισιοδοξία εκπέμπεται από τη Χαριλάου 
Τρικούπη ύστερα από την ανάλυση των 

εκλογικών αποτελεσμάτων και την 
πρωτιά σε δύο νομούς. Πρώτον, προ-
βληματίζει το τεράστιο ποσοστό της 
αποχής,  γιατί δεν την καρπώθηκαν σε 
ψήφους όπως ανέμεναν ώστε να κα-
ταλάβουν τη δεύτερη θέση που ήταν 
και ο προεκλογικός στόχος αλλά και το 
γεγονός ότι στα μεγάλα αστικά κέντρα 

έλαβαν χαμηλά ποσοστά. Δεύτερον, 
ευελπιστούν πως με το ισχυρό μήνυμα 
αποδοκιμασίας της κυβέρνησης από το 
εκλογικό σώμα και δη τους κεντρώους 
θα  προσποριστούν περαιτέρω κέρδη 
εντείνοντας την προσπάθεια διείσδυσης 
στον συγκεκριμένο χώρο. Στα όργανα 
του κόμματος αναμένεται να συζητηθεί 

Η επόμενη μέρα των κομμάτων  
μετά τις ευρωεκλογές

10 — πολιτική



ποιες ενέργειες πρέπει να γίνουν, ώστε 
να οδηγηθούν στο επόμενο στάδιο. Ο 
εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος, Θα-
νάσης Γκλαβίνας, επισήμανε πως «στα-
θερά αυξάνουμε τις δυνάμεις μας, γε-
γονός που αποτελεί ένα ισχυρό θεμέλιο 
πάνω στο οποίο μπορούμε να εργα-
στούμε».  
Ένα ζήτημα που έχει προκύψει μετά τις 
ευρωεκλογές είναι το ενδεχόμενο συ-
νεργασίας με κόμματα της Αριστεράς. 
Από στελέχη κοντά στον πρόεδρο λέ-
γεται πως υπάρχει ο χρόνος και ο χώ-
ρος για να δουν ποιες συμμαχίες θα 
δώσουν τη δυνατότητα, ώστε να διευ-
ρυνθούν οι δυνάμεις. Αυτά όλα πρέπει 
να γίνουν με πολιτικό διάλογο πάνω σε 
συγκεκριμένο πολιτικό πλαίσιο. Πρέπει 
πρωτίστως να βρεθούν κοινά σημεία 
επαφής με δυνάμεις του ευρύτερου 
προοδευτικού χώρου. Ο Ν. Ανδρουλά-
κης στην αποτίμηση του εκλογικού απο-
τελέσματος τόνισε πως «δικό μας χρέος 
είναι να συνεχίσουμε με δυναμισμό τη 
σοβαρή, αξιόπιστη αντιπολίτευση για να 
ανοίξει επιτέλους ο δρόμος για μία προ-
οδευτική διακυβέρνηση. Θα πάρω όλες 
τις αναγκαίες πολιτικές πρωτοβουλίες 
διαλόγου με τις δημιουργικές αλλά 
πάνω από όλα πραγματικές προοδευ-
τικές δυνάμεις της κοινωνίας. Προτε-
ραιότητά μας είναι πριν τις επόμενες 
εθνικές εκλογές να έχουμε διαμορφώ-
σει την εναλλακτική πρόταση για τη δια-
κυβέρνηση της χώρας». 
 
ΑΠΟΚΑΡΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕ-
ΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ 
 
Το αποτέλεσμα της ευρωκάλπης για τη 
Νέα Αριστερά στην πρώτη της εκλογική 
κάθοδο μετά την απόσχιση ήταν απο-
καρδιωτικό. Το 2,45% που έλαβε στην 
επικράτεια και η 10η θέση σε σύγκριση 
με αυτό που ανέμενε μόνο καλά δεν 
προοιωνίζονται. Ο κ. Χαρίτσης τόνισε 
ότι «για τη Νέα Αριστερά το αποτέλεσμα 
είναι αρνητικό. Η Αριστερά, όμως, πά-
ντοτε στα δύσκολα κρίνεται. Η Νέα Αρι-
στερά είναι εδώ και συνεχίζει». 
Έντονη αντίδραση προκάλεσε δημοσί-
ευμα που την έφερε σε συζητήσεις με 
το ΠΑΣΟΚ για ενδεχόμενη συνεργασία.  
Σε ανακοίνωση του γραφείου Τύπου 

αναφέρεται «πως τα σενάρια περί πα-
ρασκηνιακών συζητήσεων και ακύρω-
σης της αυτόνομης πορείας της Νέας 
Αριστεράς που αντιμετωπίσαμε και 
προεκλογικά, είναι παντελώς αβάσιμα. 
Έχουμε απαντήσει ξεκάθαρα ότι για 
εμάς η Αριστερά δεν είναι σημαία ευ-
καιρίας. Γελιούνται όσοι νομίζουν ότι 
θα εργαλειοποιήσουν τη Νέα Αριστερά 
για τα εσωκομματικά τους ζητήματα». 
 
9, 25 % ΓΙΑ ΤΟ ΚΚΕ 
 
Το ΚΚΕ με ποσοστό 9,25% καταγράφει 
νέα σημαντική εκλογική άνοδο σε πο-
σοστό μετά τις βουλευτικές εκλογές του 
Μαΐου (7,2%) και του Ιουνίου (7,69%) 
του 2023, καθώς βέβαια και σε σχέση 
με τις ευρωεκλογές του 2019 (5,35%). 
Η μεγάλη αποχή που σημειώθηκε θε-
ωρείται σημαντικό ποσοστό διαμαρτυ-
ρίας απέναντι στην κυβέρνηση της ΝΔ, 
όπως και απαξίωσης απέναντι τόσο 
στο αστικό πολιτικό σύστημα και τα 
κόμματά του, όσο και απέναντι στην ΕΕ 
και τους θεσμούς της, όπως το ευρω-
κοινοβούλιο αναφέρει σε ανακοίνωσή 
της η ΚΕ του κόμματος. 
 
Ο ΚΟΣΜΟΣ ΔΕΝ ΕΠΕΙΣΕ ΤΟΥΣ 
ΕΚΛΟΓΕΙΣ 
 
Ο ΚΟΣΜΟΣ ήρθε για να μείνει!... αλλά 
στις κάλπες φάνηκε πως δεν έπεισε 
τους εκλογείς. Για τα στελέχη του πρά-
σινου κόμματος οι Έλληνες πολίτες που 
ήρθαν μαζί τους και τους εμπιστεύτη-
καν τους δίνουν την εντολή να συνεχί-
σουν αυτή την προσπάθεια. Να αγω-
νίζονται για ένα κράτος δικαίου, για 
δίκαιη οικονομική πολιτική, για ισόρ-
ροπη ανάπτυξη με σεβασμό στο περι-
βάλλον την προστασία της θάλασσας, 
των βουνών, των πόλεων, κάθε νησιού 
και κάθε τοπικής κοινωνίας. 
 
Γ. ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ: «ΠΡΟΧΩΡΑΜΕ. 
ΜΕ ΜΟΝΙΜΟ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΕΝΟ-
ΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ 
ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ» 
 
Οι ευρωεκλογές αποδείχθηκαν για τον 
Γραμματέα του κόμματος, Γ. Βαρου-
φάκη ένα νέο ξεκίνημα για ΜέΡΑ 25, 

με αποτέλεσμα να δίνει το σύνθημα 
δηλώνοντας πως: «Προχωράμε. Με 
μόνιμο στόχο την ενοποίηση της Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς». Το ζήτημα που 
εγείρεται είναι αν όλες αυτές οι προ-
οδευτικές δυνάμεις μπορούν να συ-
νεννοηθούν. Ίδωμεν! 
 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ: «ΘΑ 
ΔΩΣΟΥΜΕ ΖΩΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩ-
ΒΟΥΛΗ» 
 
Η Πλεύση Ελευθερίας διατήρησε τις 
δυνάμεις σε αυτή την εκλογική μάχη. 
Η επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας, 
Ζωή Κωνσταντοπούλου, έστειλε μή-
νυμα μετά τα αποτελέσματα, τονίζοντας 
πως θα δώσουμε ζωή στην Ευρω-
βουλή. Tόνισε χαρακτηριστικά πως «για 
πρώτη φορά θα υπάρχει ευρωβου-
λευτής της Πλεύσης Ελευθερίας που 
θα χτίσει νέο παράδειγμα–υπόδειγμα 
που πολλοί θα θελήσουν να μιμηθούν. 
Η Πλεύση είναι εκείνο το κίνημα που 
βαδίζει στέρεα με αλήθεια με πάρα 
πολλή δουλειά, με επιμονή στη δουλειά. 
Είμαστε το πεισματαρικό κίνημα που 
ήρθε για να μείνει και να μεγαλώσει. 
Σας υπόσχομαι ότι θα παραμείνουμε 
πιστοί στην εντολή σας, θα συνεχίσουμε 
να δίνουμε προοπτική, ελπίδα, θα ερ-
γαζόμαστε σκληρά, θα διεκδικούμε τα 
αδύνατα όχι με ακραίες φωνές». 
 
ΕΝΑ ΚΟΜΜΑ ΜΟΝΗ ΤΗΣ Η 
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΛΑΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ 
 
Ένα κόμμα μόνη της και αδιαμφισβή-
τητη έκπληξη των εκλογών ήταν η 
Αφροδίτη Λατινοπούλου. Προσωπική 
της νίκη και αποκλειστικά δικό της το 
3,04% που έλαβε πανελλαδικά. Στα 
σχέδιά της η ενοποίηση της κεντροδε-
ξιάς. Στη δήλωσή της επικεντρώθηκε 
στην αποχή και στην υπόσχεση περί μη 
προδοσίας των ψηφοφόρων της: «Με 
στενοχωρεί πολύ το γεγονός της με-
γάλης αποχής. Δυστυχώς, το παλαιό 
πολιτικό σύστημα έχει χάσει την αξιο-
πιστία του. Είμαστε εδώ όμως δυνατοί 
και κάνουμε το πρώτο βήμα. Δεν επι-
κρατεί καμία ακροδεξιά, επιτέλους θα 
επικρατήσει η λογική και η άνοδος της 
λογικής». 
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1,4% ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ 
ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΝΔΡΕΑ ΛΟΒΕΡΔΟ 
 
Μπορεί να μην κατάφερε να εκλέξει 
ευρωβουλευτή το κόμμα του Ανδρέα 
Λοβέρδου, ωστόσο, σε αυτή την πρώτη 
εκλογική μάχη πέτυχε ποσοστό άνω 
του 1% και συγκεκριμένα 1,4%. Αυτό 
που έχει ενδιαφέρον, μάλιστα, είναι ότι 
το μεγαλύτερο ποσοστό τους οι Δημο-
κράτες το συγκέντρωσαν σε μία εκλο-
γική περιφέρεια της Πελοποννήσου. 
Πρόκειται για τη Μεσσηνία, όπου το 
κόμμα του κ. Λοβέρδου συγκέντρωσε 
2,4%, πολύ πάνω από το ποσοστό της 
επικράτειας. 
 
ΠΟΙΟΙ ΠΗΡΑΝ ΤΟ «ΕΙΣΙΤΗΡΙΟ» 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΒΟΥΛΗ 
 
Η ΝΔ κατέλαβε 7 έδρες, ο ΣΥΡΙΖΑ 4, το 
ΠΑΣΟΚ 3, η Ελληνική Λύση και το ΚΚΕ 
2, ενώ από μια έδρα πήραν Νίκη, 
Πλεύση Ελευθερίας και Φωνή Λογικής. 
 
ΝΔ 
 
Αυτιάς Γεώργιος  
310.876 
 
Μεϊμαράκης Ευάγγελος–Βασίλειος 
261.123 
 
Βόζεμπεργκ–Βρυωνίδη Ελισσάβετ 
(Ελίζα) 247.452 
 
Μπελέρης Διονύσιος–Φρέντης 
238.801 

Μελέτη Ελεονώρα  
173.815 
 
Κεφαλογιάννης Εμμανουήλ  
162.494 
 
Τσιόδρας Δημήτριος  
157.731 
 
ΣΥΡΙΖΑ–ΠΣ 
 
Αρβανίτης Κωνσταντίνος  
154.800 
 
Φαραντούρης Νικόλαος  
136.973 
 
Παππάς Νικόλαος  
128.078 
 
Κουντουρά Έλενα  
114.963 
 
ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 
Παπανδρέου Νικόλαος  
123.294 
 
Μανιάτης Ιωάννης  
108.231 
 
Αρναούτογλου Αθανάσιος (Σάκης) 
92.087 
 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 
 
Φράγκος Εμμανουήλ  
110.699 

 
Αλεξανδράκη Γαλάτω  
51.465 
 
Κ.Κ.Ε. 
 
Νικολάου–Αλαβάνος Λευτέρης 
108.604 
 
Παπαδάκης Κωνσταντίνος  
106.668 
 
ΝΙΚΗ 
 
Αναδιώτης Νικόλαος  
42.066 
 
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ–ΖΩΗ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ 
 
Ζαχαρία Μαρία  
23.199 
 
ΦΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗΣ ΑΦΡΟΔΙΤΗ  
ΛΑΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ 
 
Λατινοπούλου Αφροδίτη  
58.981 
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Η Έλενα Κουντουρά, πολιτικός με εμπει-
ρία στα έδρανα του ευρωπαϊκού κοι-
νοβουλίου, μίλησε για τις προτεραι-
ότητές της στη δεύτερη θητεία της και 
για τις κορυφαίες προκλήσεις της επό-
μενης πενταετίας. 
«Οι Έλληνες πολίτες με τίμησαν ξανά 
με την ψήφο τους και με επέλεξαν να 
τους εκπροσωπήσω στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο σε αυτή τη δεύτερη θητεία. 
Τους ευχαριστώ από καρδιάς για την 
εμπιστοσύνη τους και τη στήριξή τους 
σε αναγνώριση του έργου μου τα πέντε 
προηγούμενα χρόνια. 
Εργάστηκα σκληρά για τα συμφέροντα 
της Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο, και θα συνεχίζω να αγωνίζομαι 
για την πραγματική οικονομική σύ-
γκλιση της Ελλάδας με την Ευρώπη. 
Έχουμε μπροστά μας κορυφαίες προ-
κλήσεις την επόμενη πενταετία που θα 
καθορίσουν τη ζωή μας. Διότι οι 8 στις 
10 αποφάσεις που ψηφίζονται στην 
Ευρώπη, εφαρμόζονται στην εθνική 

μας νομοθεσία και τις κυβερνητικές πο-
λιτικές. 
Προτεραιότητά μου, είναι να αντιμετω-
πίσουμε τις οικονομικές και κοινωνικές 
ανισότητες. Να μην αφήσουμε κανέναν 
πίσω. Να στηρίξουμε τα κοινωνικά, αν-
θρώπινα και εργασιακά δικαιώματα. 
Για φθηνότερη ενέργεια και οικονομική 
στέγαση. Να πιέσουμε για ισχυρούς μι-
σθούς στην Ελλάδα στα ευρωπαϊκά 
επίπεδα και για αξιοπρεπείς δουλειές. 
Για να μην φεύγουν τα παιδιά μας στο 
εξωτερικό. Για πραγματικές ευκαιρίες 
ανάπτυξης για όλες τις Ελληνίδες και 
τους Έλληνες, για μια καλύτερη ζωή. 
Στην πρώτη γραμμή για την Ελλάδα σε 
μία Ευρώπη πιο ανθρώπινη, αλληλέγ-
γυα, δίκαιη και κοινωνική». 
Η Έλενα Κουντουρά ξεκίνησε την πο-
λιτική της πορεία ως βουλευτής, έχει 
εκλεγεί έξι φορές στην Α’ εκλογική πε-
ριφέρεια Αθηνών και έχει διατελέσει 
Υπουργός Τουρισμού. Έχει υπάρξει μέ-
λος της ελληνικής αντιπροσωπείας 

στην ΚΣΣΕ: τακτικό μέλος της Επιτροπής 
Μετανάστευσης, Προσφύγων και Εκτο-
πισθέντων Ατόμων, και αναπληρωμα-
τικό μέλος της Επιτροπής Ισότητας και 
Απαγόρευσης των Διακρίσεων, ενώ 
στο παρελθόν διετέλεσε πρόεδρος της 
μη κερδοσκοπικής οργάνωσης «Europa 
Donna Hellas» για την πρόληψη και 
την ευαισθητοποίηση σχετικά με τον 
καρκίνο του μαστού, και τη διεκδίκηση 
του δικαιώματος των καρκινοπαθών 
σε καλύτερες υπηρεσίες. Έχει μακρο-
χρόνια πορεία στην εθελοντική εργασία 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό με ελ-
ληνικές και διεθνείς ΜΚΟ, με έμφαση 
στη φιλανθρωπία, τα ανθρώπινα δι-
καιώματα, την υγεία, τα θέματα γυναι-
κών και την οικογένεια και έχει διακρι-
θεί με παγκόσμια βραβεία.  Με  πτυχίο 
Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλη-
τισμού του ΕΚΠΑ και διεθνή καριέρα 
στον χώρο της μόδας έχει υπάρξει εκ-
δότρια και διευθύντρια πολυάριθμων 
ελληνικών περιοδικών. 

Η Έλενα Κουντουρά αποκλειστικά  
στο GovNews 
 
Αποκλειστικά στο GovNews μίλησε η Έλενα Κουντουρά, μία από τους 4 ευρωβουλευτές 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, που εκλέχθηκαν από τους ψηφοφόρους, για να εκπροσωπήσουν την 
Ελλάδα στο Ευρωκοινοβούλιο. 
     
Τι δήλωσε η ευρωβουλευτής στην Μπέσσυ Αντωνάκη 
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Η Ελίζα Βόζεμπεργκ, μία από τους 7 
εκλεχθέντες ευρωβουλευτές της ΝΔ, 
θα βρεθεί για τρίτη συνεχόμενη θητεία 
στο Ευρωκοινοβούλιο. Βουλευτής το 
2009, ευρωβουλευτής από το 2014, 
είναι από τις πλέον έμπειρες προσωπι-
κότητες του Ευρωκοινοβουλίου ενώ, 
ως δικηγόρος, έχει συμμετάσχει σε με-

γάλες ποινικές δίκες έντονου κοινωνι-
κού ενδιαφέροντος, καθώς επίσης στις 
δίκες των εγκληματικών οργανώσεων 
17 Νοέμβρη και Επαναστατικός Λαϊκός 
Αγώνας, όπου εκπροσώπησε στην πο-
λιτική αγωγή θύματα και συγγενείς. 
Έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα με θέματα ισό-
τητας και μητρότητας και είναι μέλος 

του γνωστού σωματείου γυναικών «Η 
Καλλιπάτειρα», καθώς επίσης και της 
«Παναθηναϊκής Οργάνωσης Γυναικών». 
Η κ. Βόζεμπεργκ μίλησε στο Govnews.gr 
για την εκλογή της, για τα μηνύματα 
της κάλπης τόσο για τη ΝΔ όσο και για 
την αξιωματική αντιπολίτευση και για 
τις προτεραιότητές της. 

Η Ελίζα Βόζεμπεργκ στην GovNews:  
 
“Παρά την πτώση της, η ΝΔ παραμένει κυρίαρχη πολιτική δύναμη στην πατρίδα μας 
και ένα από τα μεγαλύτερα κεντροδεξιά κόμματα στην Ευρώπη&quot”. 
     
Συνέντευξη στην Μπέσσυ Αντωνάκη 
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Περιμένατε την εκλογή σας και αν 
ναι, την περιμένατε σε αυτή τη 
θέση; 
Κάθε εκλογική αναμέτρηση έχει τις δυ-
σκολίες της και κανένας υποψήφιος δεν 
μπορεί να αισθάνεται σίγουρος για την 
εκλογή του πριν ανοίξουν οι κάλπες. 
Ωστόσο μετά από 30 χρόνια στη μάχιμη 
δικηγορία και μετά τη θητεία μου στη 
Βουλή των Ελλήνων και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, θεωρώ οι πολίτες έχουν 
σχηματίσει άποψη για την εν γένει πα-
ρουσία μου και το έργο μου. 
Μάλιστα αρκετό καιρό πριν τις ευρωε-
κλογές παρουσίασα, ως όφειλα, ανα-
λυτικό απολογισμό της δράσης μου στο 
Ευρωπαικό Κοινοβούλιο, ούτως ώστε 
οι πολίτες να γνωρίζουν με λεπτομέ-
ρειες τις παρεμβάσεις, τις ερωτήσεις 
και τις πρωτοβουλίες που ανέλαβα για 
να αναδείξω και να προασπίσω τα 
εθνικά μας συμφέροντα. 
Σε κάθε περίπτωση το γεγονός ότι 
250.000 Ελληνίδες και Έλληνες με τί-
μησαν με την εμπιστοσύνη τους και με 
ανέδειξαν στην τρίτη θέση του ευρω-
ψηφοδελτίου της ΝΔ, αποτελεί μέγιστη 
τιμή και ευθύνη. 
 
Ποιο είναι το συναίσθημα όταν 
συνειδητοποιήσατε ότι εισέρχεστε 
πάλι στο Ευρωκοινοβούλιο; Το 
πρώτο πράγμα που σκεφτήκατε, 
το πρώτο τηλεφώνημα που κά-
νατε, το πρώτο τηλεφώνημα που 
δεχτήκατε. 
 
Όταν συνειδητοποίησα ότι επανεκλέγο-
μαι ευρωβουλευτής αισθάνθηκα ευγνω-
μοσύνη και αυξημένο αίσθημα ευθύνης 
απέναντι σε όλους όσοι αξιολόγησαν θε-
τικά το έργο μου και με τίμησαν με την 
ψήφο τους. Το πρώτο πράγμα που σκέ-
φτηκα ήταν να ζούσαν οι γονείς μου… 
Τουλάχιστον ο σύζυγός μου ήταν εν 
ζωή το 2014, όταν εκλέχτηκα ευρω-
βουλευτής για πρώτη φορά. 
Όσον αφορά τα τηλεφωνήματα, δυ-
στυχώς ούτε έκανα ούτε δέχτηκα, γιατί 
υπήρξα θύμα βαριάς ίωσης. 
 
Σε τι θα δώσετε προτεραιότητα 
στον «αγώνα» σας στην Ευρω-
βουλή και ποια θέματα γενικότερα 
θα παλέψετε για τη χώρα μας; 
 
Στη νέα θητεία μου θα συνεχίσω να 

αγωνίζομαι με όλες μου τις δυνάμεις 
για να αναδείξω και να προασπίσω τα 
εθνικά μας συμφέροντα. Τα επιμέρους 
ζητήματα με τα οποία θα ασχοληθώ 
περισσότερο, έχουν να κάνουν με τις 
αρμοδιότητες των επιτροπών του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στις οποίες θα 
συμμετέχω. 
Όμως τα θέματα που θα βρεθούν στην 
πρώτη γραμμή του ενδιαφέροντος την 
επόμενη πενταετία και επί των οποίων 
οφείλουμε να πετύχουμε το καλύτερο 
για την πατρίδα μας, είναι η κοινή αμυ-
ντική απολιτική, το μεταναστευτικό, η 
πράσινη μετάβαση, η νέα ΚΑΠ, το δη-
μογραφικό, η πολιτική συνοχής, η ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας και η τε-
χνητή νοημοσύνη. 
 
Ένα σχόλιο για την πτώση στα πο-
σοστά ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ. 
Η πτώση του ΣΥΡΙΖΑ έδειξε ότι οι πολί-
τες, που αυτή τη φορά δεν ψήφισαν τη 
Νέα Δημοκρατία, δεν εμπιστεύτηκαν το 
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, 
αλλά επέλεξαν είτε την αποχή είτε την 
ψήφο σε μικρότερα κόμματα. 
Αποτελεί θετικό μήνυμα για την πολιτική 
ζωή του τόπου το γεγονός ότι οι ανε-
δαφικές υποσχέσεις και το ακοστολό-
γητο πρόγραμμα των 45 δισ ευρώ που 
πρότεινε ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έπεισαν τον ελ-
ληνικό λαό. Η εποχή που κάποιοι υπό-
σχονταν στους πάντες τα πάντα ελπί-
ζοντας να βρουν ευήκοα ώτα, έχει 
περάσει ανεπιστρεπτί. 
Για την πτώση της ΝΔ ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός αναγνώρισε ότι δεν πιάσαμε 
το στόχο που είχαμε θέσει και δήλωσε 
ότι έλαβε το μήνυμα που έστειλαν οι 
πολίτες. 
Δεν πρέπει να παραβλέπουμε ότι συ-
μπληρώνονται πέντε χρόνια με κυβέρ-
νηση τη ΝΔ, σε μία εξαιρετικά δυσμενή 
διεθνή συγκυρία με αλλεπάλληλες κρί-
σεις και δυσκολίες. 
Όμως η τεράστια αποχή δεν μας επι-
τρέπει να κάνουμε μία πιο εμπεριστα-
τωμένη ανάλυση των αποτελεσμάτων 
των ευρωεκλογών. Είναι αλήθεια ότι 
υπήρχε κόπωση στο εκλογικό σώμα 
από τις συνεχείς εκλογικές αναμετρή-
σεις του τελευταίου χρόνου, ενώ πα-
ράλληλα για αρκετούς πολίτες που είχαν 
στηρίξει τη ΝΔ στις βουλευτικές εκλογές, 
επικράτησε η λογική της “χαλαρής” ψή-
φου, καθώς ήξεραν ότι τώρα δεν εκλέ-

γεται κυβέρνηση. 
Σε κάθε περίπτωση και παρά την πτώση 
της, η ΝΔ παραμένει κυρίαρχη πολιτική 
δύναμη στην πατρίδα μας και ένα από 
τα μεγαλύτερα κεντροδεξιά κόμματα 
στην Ευρώπη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ποιες ήταν για εσάς οι εκπλήξεις 
σε αυτές τις εκλογές, όσον αφορά 
τα ποσοστά των κομμάτων, αλλά 
και τα ονόματα; 
 
Όσον αφορά στα κόμματα, περίμενα 
πιο ψηλά το ποσοστό της ΝΔ. Στα υπό-
λοιπα κόμματα δεν καταγράφηκε κά-
ποια μεγάλη έκπληξη και τα ποσοστά 
τους κινήθηκαν πολύ κοντά στο μέσο 
όρο που τους έδιναν οι πρόσφατες δη-
μοσκοπήσεις. 
Σε ό,τι αφορά στους εκλεγέντες ευρω-
βουλευτές, επίσης δεν σημειώθηκαν 
εκπλήξεις. 
Μιλώντας όμως για τον ευρύτερο ελ-
ληνισμό, μεγάλη έκπληξη υπήρξε η 
εκλογή στην Ευρωβουλή του νεαρού 
Κύπριου Φειδία Παναγιώτου και μάλι-
στα με το εντυπωσιακό ποσοστό του 
20%. 
Έχω μεγάλο ενδιαφέρον να παρακο-
λουθήσω την πορεία του στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο.

Όταν συνειδητοποίησα  
ότι επανεκλέγομαι  
ευρωβουλευτής  
αισθάνθηκα ευγνωμοσύνη 
και αυξημένο  
αίσθημα ευθύνης.  
Το πρώτο πράγμα που  
σκέφτηκα ήταν να  
ζούσαν οι γονείς μου



Η 47χρονη ευρωβουλευτής είναι υπεύ-
θυνη του Τομέα Εργατικών της Πλεύσης 
Ελευθερίας, εκλεγμένο μέλος του Γενι-
κού Συμβουλίου της ΓΣΕΕ, Γενική Γραμ-
ματέας Εργατοϋπαλληλικού Κέντρου 
Πειραιά (Ε.Κ.Π.), Γενική Γραμματέας 
ΠΑ.Σ.Ε.Ν.Τ. (Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ερ-
γαζομένων Ναυτιλίας και Τουρισμού), 
ιδρύτρια της Κοινοτικής Παράταξης 
“Ενεργοί Πολίτες Α’ Κοινότητας- ΟΧΙ ΛΙ-
ΜΑΝΙ ΣΤΗΝ ΠΕΙΡΑΪΚΗ”, μέλος της κί-
νησης πολιτών “ΕΝΕΡΓΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΗΣ 
ΠΕΙΡΑΪΚΗΣ”. 
Εργάζεται 30 χρόνια ως υπάλληλος 

ναυτιλιακής εταιρείας. Τα τελευταία 20 
χρόνια δραστηριοποιείται και εκλέγεται 
ως συνδικαλίστρια, συμμετέχοντας 
ενεργά στο εργατικό κίνημα, τις διεκδι-
κήσεις των εργατικών-κοινωνικοπολι-
τικών αιτημάτων των εργαζομένων και 
των οικογενειών τους. Δραστηριοποι-
ήθηκε ιδιαίτερα με τα προβλήματα από 
το λιμάνι που πλήττουν όλους τους πα-
ραλιμένιους δήμους της Περιφέρειας 
Πειραιά, με την περιβαλλοντική μόλυνση 
και την διεκδίκηση ελεύθερων χώρων 
αναψυχής για τους πολίτες. 
Μιλώντας αποκλειστικά στην GovNews 

δήλωσε ότι αυτή η νίκη της φέρει πολύ 
μεγάλη ευθύνη. 
 
Πώς αισθανθήκατε όταν πληρο-
φορηθήκατε το αποτέλεσμα και 
ποιες θα είναι οι προτεραιότητές 
σας στο ευρωκοινοβούλιο; 
 
Είχαμε δεχτεί πολύ μεγάλη αγάπη και 
αποδοχή από τον κόσμο και αυτό απ' 
ότι φαίνεται αποτυπώθηκε στην κάλπη. 
Είναι ένα πολύ καλό αποτέλεσμα αυτό 
που έλαβε το Κίνημα και η δική μου 
εκλογή μία πολύ μεγάλη ευθύνη που 

Η Μαρία Ζαχαρία αποκλειστικά  
στην GovNews  
 
Η Μαρία Ζαχαρία είναι η μοναδική ευρωβουλευτής που εξελέγη με το Κίνημα της 
Ζωής Κωνσταντοπούλου «Πλεύση Ελευθερίας» το έβδομο στη σειρά που μπαίνει στο 
Ευρωκοινοβούλιο με ποσοστό 3,4% και μία έδρα. 
     
Συνέντευξη στη Μαρία Πανάγου 

16 — συνέντευξη



συνέντευξη — 17

αναλαμβάνω, αλλά θα τη φέρω σί-
γουρα εις πέρας, όπως κατάφερα 
πολλά τα τελευταία είκοσι χρόνια που 
βρίσκομαι στους αγώνες ως συνδικα-
λίστρια.  Στο Περιβαλλοντικό και το Ερ-
γατικό Κίνημα πάλεψα με σθένος και 
την ίδια αγωνιστικότητα θα δείξω και 
στο νέο εγχείρημα.  
Αυτό που λέμε και ο κόσμος γνωρίζει 
πολύ καλά ότι θα το κάνουμε είναι ότι 
θα υπερασπιστούμε όλους τους πολίτες 
και θα μεταφέρουμε τα προβλήματα 
τους στην Ευρωπαϊκή Ενωση, εκεί όπου 
παίρνονται αποφάσεις, εκεί που παρά-
γεται η πολιτική γιατί εδώ απλώς εν-
σωματώνεται. 
Θα παρέμβουμε θέτοντας τα πραγμα-
τικά προβλήματα των εργαζομένων, 
των συνταξιούχων, των αγροτών, των 
ανέργων. Η ακρίβεια μάς απασχολεί 
πάρα πολύ. Υπάρχουν τα ζητήματα που 
αφορούν το Κράτος Δικαίου για τα 
οποία μας καταγγέλλουν διεθνώς και 
το Ευρωκοινοβούλιο αλλά και η Διεθνής 
Αμνηστία. 
Πρέπει να ''εξάγουμε'' τα προβλήματα, 
να τα κάνουμε γνωστά και να βρούμε 
λύσεις πιέζοντας όλες τις πλευρές. Εί-
μαστε ένα Κίνημα που έχει πολύ συ-
γκεκριμένες θέσεις: Θα θέσουμε το 
θέμα της παράνομης Συμφωνίας των 
Πρεσπών, θα πούμε στους υπόλοιπους 
Ευρωπαίους ότι είμαστε ένας φιλειρη-
νικός λαός που δεν μπορεί να υποστη-
ρίζει πολέμους στην Ουκρανία ή τον 
πόλεμο του Ισραήλ απέναντι στον Πα-
λαιστινιακό λαό. Ανεξάρτητα από το αν 
βγήκα πρώτη, στην «Πλεύση Ελευθε-
ρίας» είμαστε μία ομάδα πολύ δεμένη 
που μαζί θα δουλέψουμε, μαζί θα θέ-
σουμε τους στόχους και τον τρόπο που 
θα κινηθούμε».  
 
Ποιο είναι το πρώτο πράγμα που 
σας είπε η Ζωή Κωνσταντοπούλου 
μετά την εκλογή σας;  
 
Το πρώτο πράγμα που μου είπε η 
Ζωή Κωνσταντοπούλου, όταν φάνηκε 
ότι εκλέγομαι, εκτός από τα συγχα-
ρητήρια βέβαια, ήταν ότι μου έχει με-
γάλη εμπιστοσύνη και χαίρεται που 
θα βρεθώ στα έδρανα της Ευρωβου-
λής. Η σχέση μας είναι δοκιμασμένη, 
γνωριζόμαστε χρόνια από τότε που 
συνεργαστήκαμε στο περιβαλλοντικό 
κίνημα «ΕΝΕΡΓΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΗΣ ΠΕΙ-
ΡΑΪΚΗΣ», εκείνη ως δικηγόρος που 
εργάστηκε αφιλοκερδώς και μας βοή-
θησε με το θέμα της μόλυνσης από 
την επέκταση του λιμανιού. 

Πώς εμπλακήκατε στον συνδικα-
λισμό; 
 
Ήμουν κάτοικος Πειραιά για 45 χρόνια, 
στην πόλη καταγωγής του πατέρα μου 
και εργάστηκα εκεί στο κλάδο της ναυ-
τιλίας. Τα τελευταία 2 χρόνια έχω με-
τακομίσει στην Κερατεά που ήταν η 
πόλη καταγωγής της μαμάς. Ήμουν πά-
ντα διεκδικητική για τους συναδέλφους 
μου και έβγαινα μπροστά. Το 2002 με 
το νομοσχέδιο Γιαννίτση κατέβηκα μόνη 
μου σε μια απεργία χωρίς να γνωρίζω 
κανέναν. Εκεί βρήκα κάποιους εργαζό-
μενους από το κλάδο μου. Έναν χρόνο 
μετά, μου ζήτησαν να μπω υποψήφια 
σε ένα ψηφοδέλτιο που ήθελαν να κα-
τεβάσουν στο σωματείο του κλάδου 
μας, αλλά δεν συμπλήρωναν τον απαι-
τούμενο αριθμό υποψηφίων. Τότε απά-
ντησα κατευθείαν θετικά χωρίς περι-
στροφές, λέγοντας ότι εμένα μου αρέσει 
η πολυφωνία. Θυμάμαι ότι με ρώτησε 
ο συνάδελφος, είσαι σίγουρη; Μήπως 
έχεις πρόβλημα με τη δουλειά σου; και 
απάντησα, εννοείται πως είμαι σίγουρη, 
γιατί να φοβηθώ; Δεν φοβάμαι κανέναν! 
Όταν με ενημέρωσαν για το τι πα-
λεύουμε, τότε αποφάσισα ότι δεν 
μπορώ να αφήνω τις τύχες μας σε ξένα 
χέρια, πήγα και ενημέρωσα συναδέλ-
φους για τις εκλογές και τελικά εξελέγη 
τότε ως outsider στην διοίκηση του σω-
ματείου. Από το 2003 μέχρι και σήμερα, 
οι συνάδελφοι μου με τιμούν με την 
εμπιστοσύνη τους και εκλέγομαι συνε-
χώς στη διοίκηση του σωματείου μας 
ΠΑΣΕΝΤ.   
 
Ήταν τα προβλήματα στη γειτο-
νιά σας  που σας προβλημάτισαν 
αρχικά; 
 
Όχι, τα προβλήματα στη γειτονιά μου 
ξεκίνησαν όταν το 2016 η κυβέρνηση 
του ΣΥΡΙΖΑ παραχώρησε τον ΟΛΠ στην 
εταιρεία ΚΟΣΚΟ και έβαλε ως υποχρε-
ωτική επένδυση την νότια επέκταση του 
λιμένος κρουαζιέρας μπροστά στα σπί-
τια μας, στην όμορφη Πειραϊκή που είναι 
το στολίδι του Πειραιά.  
 
Τώρα που θα πρέπει να βρίσκεστε 
και στις Βρυξέλλες θα αφήσετε τη 
δουλειά σας; 
 
Ήταν το όνειρό μου από το Λύκειο να 
δουλέψω στη ναυτιλία. Εργάζομαι σε 
μία ναυτιλιακή εταιρεία ως υπεύθυνη 
λογιστηρίου. Εργάστηκα ήδη 30 χρόνια 
και θα συνεχίσω να αγαπάω αυτό το 

χώρο. Θέλω όμως να αφοσιωθώ στα 
νέα μου καθήκοντα για να φέρω εις 
πέρας ένα πολύ δύσκολο έργο που θα 
επιτελέσουμε εκεί. Θα δώσουμε Ζωή 
και στην Ευρωβουλή! 
 
Πώς και πόσο θα αλλάξει η ζωή 
σας στην πράξη; Σας φοβίζει αυτό; 
 
Σίγουρα είναι μια τεράστια αλλαγή στη 
ζωή μου γιατί το μεγαλύτερο διάστημα 
θα βρίσκομαι στο εξωτερικό. Δεν φο-
βάμαι γιατί έχω στις βαλίτσες μου την 
ελπίδα και την εμπιστοσύνη του κόσμου 
που με/μας ψήφισε και θα υπερασπιστώ 
με κάθε τρόπο τα δίκαια της πατρίδας 
μου. Ας φοβηθούν εκεί στις Βρυξέλλες, 
γιατί η Πλεύση Ελευθερίας ερχόμαστε.. 
 
Πώς καταφέρνει κάποιος που δεν 
ήταν ποτέ στην κεντρική πολιτική 
σκηνή να βγαίνει αμέσως ευρω-
βουλευτής; Τι πιστεύετε ότι είναι 
αυτό που έπαιξε ρόλο στην επιτυ-
χία σας; Τι σας κάνει ξεχωριστή; 
Ποιο είναι το συναίσθημα; 
 
Ο κόσμος έχει απογοητευτεί από την 
κεντρική πολιτική σκηνή. Εγώ είμαι ένας 
άνθρωπος μέσα από το λαό, που με 
γνωρίζουν από τους αγώνες που έχω 
δώσει 20 χρόνια τώρα συμμετέχοντας 
στο συνδικαλιστικό κίνημα, αλλά και στο 
περιβαλλοντικό κίνημα των κατοίκων 
της Πειραϊκής. Ξέρουν ότι θα τους υπε-
ρασπιστώ με τιμιότητα, αταλάντευτα και 
χωρίς φόβο, όπως κάνω πάντα όπου 
έχει χρειαστεί. Γνωρίζουν καλά ότι δεν 
κάνω συμφωνίες πίσω από κλειστές 
πόρτες και υπάρχει ισχυρή εμπιστοσύνη 
μεταξύ μας.  
Δεν μπορείς να υπερασπιστείς κανέναν 
αν δεν έχεις ενσυναίσθηση και σεβασμό 
για τους ανθρώπους του μόχθου, αν 
δεν έχεις δουλέψει και δεν ξέρεις πώς 
βγαίνει το μεροκάματο, αν δεν νιώθεις 
την υποχρέωση να προσφέρεις στον 
κόσμο αυτό.  
Οι μεγάλοι και τρανοί έχουν τους δικούς 
τους εκπροσώπους. Εγώ επέλεξα να 
εκπροσωπώ τον απλό πολίτη. Γιαυτό 
και συμπορεύτηκα με την Ζωή Κων-
σταντοπούλου, με τα μέλη και τους φί-
λους της Πλεύσης Ελευθερίας. Είναι με-
γάλη μου τιμή που με επέλεξαν οι 
πολίτες να τους εκπροσωπώ στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο. Είναι μεγάλη μου ευ-
θύνη να δώσουμε η Πλεύση Ελευθε-
ρίας Ζωή στο Ευρωκοινοβούλιο όπως 
το υποσχεθήκαμε και δεσμευτήκαμε 
στους πολίτες. 
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«ΔΑΚΤΥΛΟΣ» BANNON ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ; 
 
Προ ολίγων 24ωρων έφτασαν στα αυτιά κυβερνητικών παραγόντων 
ορισμένες αποκαλυπτικές (;) πληροφορίες σχετικά με το γεγονός πως 
ΚΑΙ κόμματα της ελληνικής πολιτικής σκηνής έχουν προσεγγίσει σε πρώτο 
βαθμό, ανταλλάξει απόψεις και στη συνέχεια λάβει συγκεκριμένες κα-
τευθυντήριες γραμμές σχετικά με το πώς θα κινούνταν κατά τη διάρκεια 
της περιόδου προ των Ευρωεκλογών της περασμένης εβδομάδος. «Από 
ποιον;», ενδεχομένως να  αναρωτηθείτε δικαίως. Από μια στενά συγκρο-
τημένη ομάδα υπό την καθοδήγηση του Steve Bannon. «Ποιος είναι αυ-
τός;», ίσως απορήσετε, δικαιολογημένα και πάλι. Τυπικά, πρόκειται για 
τον πρώην επικεφαλής (Chief) strategist στον Λευκό Οίκο κατά την Προ-
εδρία του Donald Trump και στέλεχος που ανήκε στον στενό κύκλο του 
πρώην (και ενδεχομένως επόμενου) Προέδρου των ΗΠΑ. Μάλιστα, όσοι 
γνωρίζουν πρόσωπα και καταστάσεις στην πολιτική σκηνή της υπερδύ-
ναμης, αναφέρουν πως η στρατηγική που επεξεργάστηκε το 2016 -
χρονιά διεξαγωγής των Προεδρικών εκλογών στις ΗΠΑ- ως επικεφαλής 
της προεκλογικής εκστρατείας του, επέτρεψε στον τότε ευρισκόμενο χα-
μηλά στις δημοσκοπήσεις Donald Trump να εκλεγεί στο ύπατο αξίωμα 
των ΗΠΑ απέναντι στην Hillary Clinton, σε μια από τις μεγαλύτερες εκ-
πλήξεις σε σχέση με τις εκεί Προεδρικές εκλογές. 

“ΒΑΣΙΛΙΑΣ” ΤΟΥ GUERILLA 
MARKETING ΚΑΙ ΠΟΛΕΜΙΟΣ ΤΟΥ 
ΓΚΛΟΜΠΑΛΙΣΜΟΥ 
 
Ξεχωριστή μνεία θα πρέπει να γίνει (και) 
στις ανορθόδοξες τακτικές που μετήλθε, 
όσο και στην πλήρη αξιοποίηση δεδο-
μένων και analytics σε μια προσπάθεια 
να επικεντρώσει το ενδιαφέρον της κα-
μπάνιας στο μη προνομιούχο τμήμα των 
κατοίκων της υπερδύναμης.  
Ο κ. Bannon, πρώην (και ιδιαίτερα επι-
τυχημένο) στέλεχος-τραπεζίτης της 
Goldman Sachs, ιδρυτής σειράς επι-
χειρήσεων και επενδυτής σε ακόμη πε-
ρισσότερες, θεωρείται ως ο πλέον εμ-
βληματικός εκπρόσωπος της έννοιας 
του (τέρμα) δεξιά λαϊκιστή, με τον ίδιο 
εντούτοις όμως να αντιτείνει πως ιδε-
ολογικά βρίσκεται εγγύτερα της πα-
τριωτικής δεξιάς και ταυτόχρονα σφο-
δρός πολέμιος του γκλομπαλισμού και 
των παγκόσμιων ελίτ. Σε οικονομικό, 
μα και πολιτικό επίπεδο. Πιστεύει δε 
στην έννοια των αυτόνομων κρατών, 
σε πολιτικό, μα και οικονομικό επίπεδο, 
θεωρώντας πως η καθεστηκυία τάξη 
διεθνώς, οι κομματικές νομενκλατού-
ρες, τα παραδοσιακά κόμματα όπου 
γης, αλλά και η γραφειοκρατία των 
Βρυξελλών αποτελούν «εχθρούς» για 
τους λαούς, εργαζόμενοι απέναντι στα 
συμφέροντα τους. 

Του Παναγιώτη Μαρκέτου



Η ΧΡΗΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΣΕΠ… 
 
Αναμφίβολα, το Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προ-
σωπικού (ΑΣΕΠ) αποτελεί μια από τις σημαντικότερες 
αποφάσεις της Πολιτείας, καθώς έχει αναχθεί σε θε-
σμικό εγγυητή της πιστής τήρησης της αρχής της δια-
φάνειας, δημοσιότητας, αντικειμενικότητας και αξιο-
κρατίας και της διασφάλισης ίσων ευκαιριών για όλους 
τους πολίτες όσον αφορά στο δικαίωμα προς εργασία 
στον δημόσιο τομέα.  
Έχοντας συσταθεί με τον Νόμο 2190/1994 (γνωστός 
και ως νόμος Πεπονή) ως Ανεξάρτητη Αρχή επιφορτι-
σμένη με τον έλεγχο της ορθής εφαρμογής των δια-
τάξεων που διέπουν τις προσλήψεις στον δημόσιο το-
μέα, έδωσε πειστική λύση-απάντηση σε χρόνιες 
παθογένειες που ταλάνιζαν την ζωή του τόπου και δη 
τον ευαίσθητο τομέα των προσλήψεων του Δημόσιου 
τομέα, με τα γνωστά αποτελέσματα της δημιουργίας 
«στρατιών» από μη-προσοντούχους υπαλλήλους που… 
τρούπωσαν, ενθυμούμενοι μια ταινία της χρυσής επο-
χής του ελληνικού κινηματογράφου. 
 
… ΚΑΙ Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΝΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΤΕΙ 
ΕΚ ΒΑΘΡΩΝ 
 
Στις κύριες αρμοδιότητες του ΑΣΕΠ περιλαμβάνονται -
μεταξύ άλλων- η επιλογή του τακτικού προσωπικού 
του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, ο έλεγ-
χος των διαδικασιών πρόσληψης προσωπικού με σύμ-
βαση εργασίας ορισμένου χρόνου ή της απασχόλησης 
με σύμβαση μίσθωσης έργου που διεξάγουν φορείς 
του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, η διε-
ξαγωγή των διαδικασιών επιλογής σε θέσεις ευθύνης 
προσωπικού του δημόσιου τομέα ή η συμμετοχή σε 
αυτές, όπως ειδικότεροι νόμοι ορίζουν κ.ο.κ. 
Βέβαια, καθώς τα δεδομένα περί της εργασίας έχουν 
εξελιχθεί με ταχύτατο ρυθμό τα τελευταία χρόνια και 
έπειτα από την πανδημική κρίση οι αναγκαιότητες 
πρόσληψης προσωπικού είναι διαρκώς εντεινόμενες, 
με τις διαδικασίες να πρέπει να είναι γρήγορες, απλο-
ποιημένες και με ρυθμούς εξπρές.   
Σε αυτό το πλαίσιο και η αναφορά του Πρωθυπουργού, 
ο οποίος είναι αποφασισμένος να «τρέξει» τον ΑΣΕΠ, 
προβαίνοντας σε αλλαγές στο πλαίσιο λειτουργίας του, 
προκειμένου να είναι περισσότερο αποδοτικός, κινού-
μενος με βάση τα δεδομένα της εποχής και τις ανάγκες 
του Κράτους. Και δη σε καίριας σημασίας τομείς, όπως 
είναι η εκπαίδευση, η Υγεία, ακόμη και οργανισμοί αυ-
ξημένης βαρύτητας και σημασίας στην εύρυθμη λει-
τουργία του Δημόσιου τομέα. Πόσο, μάλλον, από τη 
στιγμή κατά την οποία ναι μεν προκηρύσσονται αρκετοί 
διαγωνισμοί και πολλαπλές προσλήψεις, ναι μεν τελε-
σφορούν οι διαγωνισμοί, ναι μεν βγαίνουν τα αποτε-
λέσματα και γνωστοποιούνται όσοι θα προσληφθούν, 
ωστόσο τα πάντα κολλούν στο επόμενο βήμα, αυτό 
της οριστικοποίησης των προσλήψεων και της ένταξής 
τους στις τάξεις των ενεργών δημοσίων υπαλλήλων. 
Διαδικασία που χρονοτριβεί σε βαθμό που δεν αντέχει 
η κοινωνία και η οικονομία, με τις προσλήψεις να πα-
ραμένουν στα… χαρτιά.  
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«ΣΤΡΟΦΗ» ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 
 
Κατά την τελευταία πενταετία, ο Steve Bannon έχει στρέψει 
το ενδιαφέρον του στη Γηραιά Ήπειρο, σε μια προσπάθεια 
να οργανώσει, μα και στηρίξει επί του πρακτέου (ιδεολο-
γικά, πολιτικά, marketing, social media, εκπόνηση στρα-
τηγικής και μηνυμάτων, ακόμη και οικονομικά) ένα δίκτυο 
πατριωτικών κομμάτων στα οποία ξεχωρίζουν αυτά της 
Μαρί Λεπέν στη Γαλλία, της Τζόρτζια Μελόνι στην Ιταλία, 
του Βίκτορ Όρμπαν στην Πολωνία, καθώς επίσης και λι-
γότερο γνωστές περιπτώσεις όπως το Λαϊκό Κόμμα στο 
Βέλγιο, και ορισμένα ακόμη στη Σουηδία, τη Δανία και τη 
Γερμανία. 
Το “Movement”, όπως είναι γνωστή η προσπάθεια έχει 
θέσει διττούς επιμέρους σκοπούς που αφορούν τόσο στις 
Ευρωεκλογές που μόλις διεξήχθησαν, όσο και στις αντί-
στοιχες εθνικές που κυοφορούνται είτε ήδη έχουν προκη-
ρυχθεί (λ.χ. Γαλλία). Μάλιστα, τα ποσοστά που έλαβαν τα 
κόμματα του Movement προ ημερών, είναι αποκαλυπτικά 
του βαθμού επίδρασης της στρατηγικής του πρώην επι-
κεφαλής της προεκλογικής καμπάνιας του Donald Trump.  
Απώτερος σκοπός; Να ενοποιήσει τα ακροδεξιά πατριωτικά 
κόμματα σε μια κίνηση ενάντια στους ευρύτερους σκοπούς 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως λ.χ. της ταχύτητας υλο-
ποίησης της μετάβασης στην «πράσινη» ενέργεια, υπέρ 
της αυστηροποίησης των όρων και νόμων περί της μετα-
νάστευσης, εναντίων των προσυμφωνημένων επιπέδων 
συγκράτησης του χρέους κ.ο.κ. 
 
 
ΠΟΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΕΛΚΟΝΤΑΙ; 
 
Κατά την έναρξη της όλης προσπάθειας, ορισμένα στελέχη 
της Χρυσής Αυγής επιχείρησαν να συνδεθούν με το Move-
ment, ωστόσο θεωρήθηκαν αρκετά extreme σε σχέση με 
τους βασικούς στόχους του. Κάτι, ωστόσο, που δεν ίσχυσε 
για δεξιό, λαϊκιστικό κόμμα, που επαίρεται (τύποις, τουλά-
χιστον) για την αντισυμβατικότητά του και την εναντίωσή 
του στις επιταγές της Κοινότητας, δίχως να δυσκολεύονται 
να… λιβανίσουν ολοκληρωτικά καθεστώτα, όπως λ.χ. αυτά 
του «Ξανθού γένους». 
Μάλιστα, τμήματα των πολιτικών μηνυμάτων, μα και της 
φρασεολογίας στελεχών του εν λόγω κόμματος, προσο-
μοιάζουν με αντίστοιχα κομμάτων του Movement, ενώ 
ακόμη και η ανάλυση που επιχείρησαν προεκλογικά βασί-
στηκε σε ιδιαίτερα εξελιγμένα στοιχεία και εργαλεία, τα 
οποία για πρώτη φορά αξιοποιήθηκαν από μέρους τους, 
όπως αναφέρει εμπιστευτικά στέλεχος με απόλυτη γνώση 
του ζητήματος και πολυετή παρουσία στους κόλπους του 
κόμματος.  
“Товарищи, мы развиваемся”, ακούστηκε σε άψογα Ρω-
σικά, εκεί κοντά στο ΕΚΠΑ. Αλλιώς «Σύντροφοι, εξελισσό-
μαστε», εις άρτια Ελληνικήν… 
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ΕΝΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΣΤΟ (ΚΑΤΑΛ-
ΛΗΛΟ) ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ; 
 
Ολοένα και πληθαίνουν οι σκέψεις στο Μέγαρο Μαξίμου 
σχετικά με την αξιοποίηση στο κυβερνητικό σχήμα του 
μέχρι προ μερικών μηνών Αρχηγού του Γενικού Επιτε-
λείου Εθνικής Άμυνας (Α/ΓΕΕΘΑ), Στρατηγού Κωνστα-
ντίνου Φλώρου.  
Βλέπετε, ο γεννηθείς το 1961 στη Χαλκίδα Ευβοίας 
διαθέτει ισχυρά ερείσματα αφενός μεν στο στράτευμα 
και αφετέρου δε στην ευρύτερη πολιτική ηγεσία, και 
δη στα υψηλότερα κλιμάκια της κυβέρνησης.  
Μάλιστα, το γεγονός πως διαθέτει σημαντική επάρκεια 
και σε διπλωματικό επίπεδο, γεγονός που καταδείχθηκε 
όταν κατά την τετραετία της διοίκησής του κλήθηκε να 
λάβει πολλαπλές τέτοιες αποφάσεις και να συνάψει 
συμφωνίες, συμμαχίες και «γέφυρες» επικοινωνίας με 
σειρά από ξένες στρατιωτικές δυνάμεις και την πολιτική 
τους ηγεσία. 
Εξάλλου, ο Στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος είναι κά-
τοχος Μεταπτυχιακού στις «Διεθνείς Σχέσεις και Στρα-
τηγικές Σπουδές» του Τμήματος Διεθνών και Ευρω-
παϊκών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου Αθηνών, 
καθώς και Τίτλου Σπουδών στη «Στρατηγική ανάλυση, 
χειρισμό και επίλυση κρίσεων» του Strategic Center 
for International Security (SCIS) του Πανεπιστημίου 
του Aberdeen. 
 

MACRO ΚΑΙ MICRO MANAGEMENT 
 
Δεν υπάρχει αμφιβολία πως ο ρόλος του υπουργείου που 
ηγείται η Σοφία Ζαχαράκη αναμένεται να παίξει κομβικής 
σημασίας ρόλο -όχι απλά- στη συνολικότερη κυβερνητική 
πολιτική, αλλά στην ευρύτερη ευημερία της κοινωνίας.  
Μάλιστα, θεωρείται ως δεδομένο πως επίκειται η ανακοί-
νωση σημαντικών δράσεων και πολιτικών προς πολλαπλές 
πτυχές που άπτονται της σύγχρονης ελληνικής οικογένειας. 
Ωστόσο, καθώς στις αρμοδιότητες του υπουργείου Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας εμπίπτουν ουκ ολίγες υπη-
ρεσίες και ζητήματα, η κυρία Ζαχαράκη βρίσκεται διαρκώς 
σε κίνηση προκειμένου με το επικοινωνιακό της χάρισμα, 
την αμεσότητα και απλότητα που την διακρίνει, να επιλύσει 
προβλήματα, να προωθήσει πολιτικές, αλλά και να πληρο-
φορηθεί τι ενδιαφέρει το κοινό, αλλά και τους επιμέρους 
παράγοντες. 
Υπό αυτό το πρίσμα, την εντοπίσαμε προ μερικών ημερών 
στις εγκαταστάσεις της 5ης Παιδικής Εξοχής του Αγίου Αν-
δρέα στη Νέα Μάκρη. Μαζί της και η Γενική Γραμματέας 
Στεγαστικής και Δημογραφικής Πολιτικής, Δρ Μαρίνα Στέφου.  
Εκεί, ξεναγήθηκε στους χώρους της κατασκήνωσης και ενη-
μερώθηκε για τους νέους οικίσκους, την ανακαινισμένη 
κουζίνα, αλλά και τις εργασίες που πραγματοποιούνται στην 
παραλία για την ασφάλεια όλων.  
Θα πρέπει να τονιστεί πως κατά το φετινό καλοκαίρι, το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας βελτίωσε 
το κατασκηνωτικό πρόγραμμα, καθώς το ίδιο χρηματοδοτεί 
τις κατασκηνώσεις που ανήκουν στο Υπουργείο και υλοποι-
είται από τους Δήμους. 
Μάλιστα, για τις κατασκηνώσεις στον Άγιο Ανδρέα, το υπουρ-
γείο που προΐσταται η Σοφία Ζαχαράκη, αύξησε κατά μία τις 
κατασκηνωτικές περιόδους, τα άτομα με Αναπηρία που φι-
λοξενούνται αυξήθηκαν σε 1500 από 1200 μέχρι πρότινος, 
ενώ για πρώτη φορά προβλέπεται η διάθεση κονδυλίων 
στους Δήμους για την προετοιμασία των κατασκηνώσεων 
που θα λειτουργήσουν το 2025. 
Καλές οι κεντρικές πολιτικές, ακόμη πιο αποδοτικές όσες 
άπτονται και αντιμετωπίζουν την καθημερινότητα του 
πολίτη! 

Η (ΧΡΥΣΗ) ΕΦΕΔΡΕΙΑ ΚΑΙ Η 
(ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗ) ΚΑΡΑΜΠΟΛΑ 
 
Τα ανωτέρω έχουν αναλυθεί επαρκώς στο πρωθυ-
πουργικό γραφείο και ήδη ο κ. Φλώρος βρισκόταν 
ψηλά ως (χρυσή) εφεδρεία για τον τομέα της Πολιτικής 
προστασίας σε περίπτωση που το φετινό καλοκαίρι 
εξελιχθεί αρνητικά σε επίπεδο πυρκαγιών. Ωστόσο, τα 
τελευταία 24ωρα έχει προκύψει η σκέψη ο Στρατηγός 
να κατευθυνθεί προς το Πεντάγωνο, διαδεχόμενος 
τον νυν υπουργό Εθνικής Άμυνας, Νίκο Δένδια. Ο τε-
λευταίος θα μπορούσε να επιστρέψει σε ένα υπουργείο 
που του ταίριαζε, αυτό του Εξωτερικών, με τον νυν 
κάτοχο της θέσης, Γιώργο Γεραπετρίτη, να επανέρχεται 
στο Μέγαρο Μαξίμου, στο ρόλο του συντονισμού του 
κυβερνητικού έργου. Μάλιστα, στην περίπτωση που 
πεισθεί ο νυν υπουργός Επικρατείας, Μάκης Βορίδης, 
να επιστρέψει στην Αχαρνών, στο υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, τότε ο κ. Γεραπετρίτης θα 
αναλάβει τα καθήκοντα του έμπειρου νομικού. 
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Η πρόσθετη μέθοδος ψηφοφορίας 
μέσω επιστολής, η οποία χρησιμοποι-
ήθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα 
στις Ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου έχει 
–κυρίως– θετικό αντίκτυπο στους ψη-
φοφόρους. Η επιτυχία της αναμένεται 

να δώσει το «πράσινο φως» στην πο-
λιτεία, για την χρήση του μέτρου και 
στις επερχόμενες εθνικές εκλογές. 
Ωστόσο, ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης, Κυριάκος Βελόπουλος και το ΚΚΕ 
αμφισβήτησαν την διαδικασία, ενώ και 

ο Γιώργος Κύρτσος μίλησε για μαζική 
νοθεία υπέρ της ΝΔ σε ανάρτησή του 
στο Χ. 
Πάνω από 200 χιλιάδες Έλληνες πολίτες 
από όλον τον κόσμο αλλά και εντός της 
ελληνικής επικράτειας, μέσω της επι-

Η επιστολική ψήφος ήρθε για να μείνει 
 
Του Βαγγέλη Πρίφτη 
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στολικής ψήφου είχαν την δυνατότητα 
να επιλέξουν τους εκπροσώπους τους 
για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Από αυ-
τούς ψήφισαν 152 χιλιάδες, ένα δηλαδή 
ποσοστό συμμετοχής στο 75,16%. 
Στόχος της επιστολικής ψήφου είναι να 
δοθεί ισότιμη δυνατότητα σε όλους τους 
Έλληνες να ψηφίζουν, ενώ ταυτόχρονα 
αποτελεί σημαντική προσπάθεια για την 
μείωση της αποχής των εκλογών και, 
ίσως, και πρόβα για ένα μελλοντικό σύ-
στημα ηλεκτρονικής ψήφου. 
Ο Αλέξανδρος Σαντίκας, κάτοικος της 
Κωνσταντινούπολης για τα τελευταία 
επτά χρόνια δήλωσε πως αισθάνθηκε 
μεγάλη ικανοποίηση και περηφάνια όταν 
είδε τον ταχυδρόμο, να του φέρνει την 
επιστολή στην πόρτα του σπιτιού του. Ο 
απόφοιτος Οθωμανικών σπουδών πρό-
σθεσε πως η ευκολία της διαδικασίας 
του έδωσε ένα αίσθημα εκσυγχρονι-
σμού. Μιλώντας για τα θετικά στοιχεία 
της επιστολικής ψήφου ανάφερε χαρα-
κτηριστικά: «Για τους Έλληνες του εξω-
τερικού, η δυνατότητα ψήφου μας κάνει 
να νιώθουμε πιο κοντά στις εξελίξεις». 
Στην ερώτηση για ενδεχόμενες αστοχίες 
της διαδικασίας συμπλήρωσε ότι θα 
πρέπει να επανεξεταστεί ο χρόνος που 
δίνεται σε έναν κάτοικο του εξωτερικού 
να ψηφίσει. 
Η επιστολική ψήφος πολεμήθηκε από 
την πρώτη μέρα, την οποία ανακοινώ-
θηκε ως σχέδιο νόμου μέχρι την ημέρα 
εφαρμογής της, στις ευρωεκλογές. Συ-
γκεκριμένα, ο Κυριάκος Βελόπουλος δή-
λωσε μετά την ολοκλήρωση των εκλο-
γών ότι «τίθεται θέμα νοθείας με την 
επιστολική ψήφο» ενώ το ΚΚΕ εξέφρασε 
ανησυχίες για καταγγελίες που αφο-
ρούσαν την διαδικασία. Το Υπουργείο 
Εσωτερικών δεν επιβεβαίωσε καμία 
από τις παραπάνω πληροφορίες. 
Είναι εμφανές πως η χρήση της επι-
στολικής ψήφου μπορεί να επεκταθεί 
στις επόμενες εθνικές εκλογές. Ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
προσδιόρισε πως η ψήφιση του νομο-

σχεδίου για τις εθνικές θα γίνει εντός 
του 2024. Έχοντας τεχνογνωσία από τις 
πρόσφατες ευρωεκλογές η πολιτεία 
μπορεί να προβεί σε βελτιώσεις και διορ-
θώσεις της νέας μεθόδου, ώστε να εξα-
λείψει με μόνιμο τρόπο κάθε πιθανή αμ-
φισβήτηση. 
 
Η ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΚΟΙΝΟ-
ΒΟΥΛΙΟΥ – ΑΝΟΔΙΚΑ ΤΑ ΔΕΞΙΑ 
ΚΟΜΜΑΤΑ, ΠΤΩΤΙΚΑ ΤΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ  
 
Μπορεί ακόμη να εκκρεμούν τα τελικά 
αποτελέσματα σε ορισμένες χώρες–
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε 
σχέση με τις εκλογές που προηγήθη-
καν την περασμένη Κυριακή, εντούτοις 
όμως η αχλή έχει καθαρίσει από τον 
ορίζοντα και η εικόνα σε σχέση με το 
νέο Ευρωκοινοβούλιο δείχνει να προ-
βάλει αποφασιστικά και –περίπου– 
οριστικά. 
Θα πρέπει να σημειωθεί πως η νέα σύν-
θεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
αναμένεται να έχει οριστικοποιηθεί μέχρι 
και τα μέσα του επόμενου μήνα, όταν 
και θα λάβει χώρα η σύγκληση της ολο-
μέλειάς του με απώτερο σκοπό τη συ-
γκρότησή του σε σώμα.  
Σε ό,τι αφορά στις Ευρω–ομάδες, το κε-
ντροδεξιό Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα 
(ΕΛΚ) εξακολουθεί να παραμένει ο αδια-
φιλονίκητος πρωταγωνιστής και εν γένει 
ρυθμιστικός παράγοντας στο Ευρωκοι-
νοβούλιο.  
Στις φετινές εκλογές, το ΕΛΚ εξέλεξε 
στο Ευρωκοινοβούλιο 186 βουλευτές, 
ήτοι 10 περισσότερους εν συγκρίσει με 
την αντίστοιχη εκλογική διαδικασία του 
2019. Στην Ελλάδα, το κυβερνών κόμμα 
της Νέας Δημοκρατίας αποτελεί μέλος 
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, 
εκλέγοντας 7 ευρωβουλευτές. 
Η Προοδευτική Συμμαχία Σοσιαλιστών 
και Δημοκρατών (S&D), ήτοι η ομάδα 
της Κεντροαριστεράς θεωρείται ως η 
δεύτερη μεγαλύτερη στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, επιτυγχάνοντας να εκλέξει 

συνολικά 135 βουλευτές. Στην Ελλάδα, 
μέλος του S&D είναι το ΠΑΣΟΚ–Κίνημα 
Αλλαγής, το οποίο και εξέλεξε τρεις ευ-
ρωβουλευτές. 
Η πολιτική ομάδα Ταυτότητα και Δημο-
κρατία (ID), απαρτίζει την τρίτη σε επί-
πεδο μεγέθους πολιτική ομάδα του Ευ-
ρωκοινοβουλίου, καθώς έλαβε 81 
έδρες συνολικά, επιτυγχάνοντας αύξηση 
του πλήθους των ευρωβουλευτών της 
κατά 9 σε σχέση με το 2019. Στην εν 
λόγω πολιτική ομάδα δεν συναντώνται 
Έλληνες ευρωβουλευτές. 
Το Renew Europe, δηλαδή η συμμαχία 
των Ευρωπαίων φιλελευθέρων, δια-
θέτει 79 έδρες, μέγεθος μειωμένο 
κατά 23 εκπροσώπους στη νέα Ευ-
ρωβουλή, σε σχέση με τις εκλογές το 
2019. Θα πρέπει να τονιστεί πως στη 
συγκεκριμένη πολιτική ομάδα δεν υφί-
σταται κάποιος εκλεγμένος Έλληνας 
ευρωβουλευτής.  
Δυναμική κρίνεται η παρουσία του κόμ-
ματος των Ευρωπαίων Συντηρητικών 
και Μεταρρυθμιστών (ECM), καθώς κα-
τάφερε να εκλέξει 73 ευρωβουλευτές, 
4 περισσότερους σε σχέση με όσους 
είχαν στην προηγούμενη Ευρωβουλή. 
Μάλιστα, στη συγκεκριμένη πολιτική 
ομάδα υπάγονται και οι 2 βουλευτές 
της Ελληνικής Λύσης. 
Ακολουθούν σε μέγεθος οι Πράσινοι / 
Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμμαχία, που 
κατάφερε να εκλέξει 53 εκπροσώπους 
στο νέο Σώμα, έχοντας απωλέσει –
όμως– συνολικά 18 έδρες εν συγκρίσει 
με την προηγούμενη σύνθεση της Ευ-
ρωβουλής. Και σε αυτή την περίπτωση, 
στην εν λόγω ομάδα δεν συμμετέχει 
κάποιος εκλεγμένος Έλληνας ευρω-
βουλευτής. 
Η Ευρωπαϊκή Αριστερά – GUE/NGL, 
κατά τις φετινές ευρωεκλογές εξασφά-
λισε 36 έδρες, μειωμένη κατά 1 σε 
σχέση με την αντίστοιχη διαδικασία του 
Μάϊου του 2019, ενώ σε αυτήν βρί-
σκουν πολιτική στέγη οι 4 ευρωβου-
λευτές που εξέλεξε ο ΣΥΡΙΖΑ.



Οι ευρωεκλογές του 2024 πέρασαν 
πλέον στην ιστορία. Με την αποχή να 
κυριαρχεί σε πολλές χώρες της Ευρώ-
πης (ανάμεσα τους και η Ελλάδα), οι 
ακροδεξιές δυνάμεις σε χώρες της Ευ-
ρώπης ενισχύθηκαν. 
Ωστόσο, η επόμενη ημέρα αποτελεί 
μια πρόκληση για το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο. 
Ήδη στην Ευρώπη επικρατεί έντονη 
ανησυχία για το ποια θα είναι η πολιτική 
που πρόκειται να ακολουθηθεί στα 
καυτά ζητήματα του πληθωρισμού, του 
μεταναστευτικού αλλά και του περι-
βάλλοντος. 
Η πλειοψηφία των εδρών στο ευρω-
κοινοβούλιο, στο οποίο οι νόμοι συζη-
τούνται, τροποποιούνται, εγκρίνονται ή 
απορρίπτονται παραμένουν σταθερά 
στα χέρια των κεντρώων κομμάτων. 
Τι έγινε όμως σε κάποιες χώρες της 
Ευρώπης; 
 
ΒΑΡΙΑ ΗΤΤΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΚΡΟΝ 
 
Στη Γαλλία η βαριά ήττα του Εμανουέλ 
Μακρόν οδήγησε τον Γάλλο πρόεδρο 
σε μια απόφαση που προκάλεσε σοκ. 
Τη διάλυση του κοινοβουλίου και την 
προκήρυξη πρόωρων εκλογών στις 
30 Ιουνίου και στις 7 Ιουλίου. 
 
ΣΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΘΕΣΗ Η ΑΚΡΟΔΕ-
ΞΙΑ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ 
 
Στη Γερμανία, η ακροδεξιά Εναλλακτική 
για τη Γερμανία (AfD) βρέθηκε στη δεύ-
τερη θέση με το 16,5% των ψήφων. 
Τα συγκεκριμένα αποτελέσματα απο-
τέλεσαν ισχυρούς τριγμούς στο εσω-
τερικό της χώρας. Ο Ολαφ Σολτς και 
το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα του κα-
τέγραψαν το χειρότερο αποτέλεσμα σε 
εθνικές εκλογές στην ιστορία του κόμ-
ματος με 15%. 
Μιλώντας στο πρώτο κανάλι της δη-
μόσιας τηλεόρασης ARD, ο γενικός 
γραμματέας του Χριστιανοδημοκρατικού 
Κόμματος (CDU) Κάρστεν Λίνεμαν τό-
νισε ότι ο καγκελάριος «πρέπει να θέσει 

ζήτημα εμπιστοσύνης στην Bundestag» 
και πρόσθεσε ότι απαιτείται «είτε νέο 
ξεκίνημα, είτε αλλαγή πορείας». 
Συνολικά τα κόμματα του κυβερνητικού 
συνασπισμού (SPD, Πράσινοι και FDP) 

περιορίστηκαν στο 31%. 
 
«ΕΠΕΛΑΣΗ» ΤΟΥ FPO ΣΤΗΝ  
ΑΥΣΤΡΙΑ 
 
Παράλληλα, στην Αυστρία το αποτέλε-
σμα των Ευρωεκλογών λειτουργεί ως 
βαρόμετρο για τις εθνικές εκλογές που 
πρόκειται να διεξαχθούν το φθινόπωρο. 
Το δεξιό λαϊκιστικό Κόμμα της Ελευθε-
ρίας (FPO) είναι η μεγαλύτερη πολιτική 
δύναμη, που βρίσκεται μπροστά από 
το συντηρητικό OVP. 
Το FPO εξασφάλισε το 25,7% των ψή-
φων, ελάχιστα μπροστά από το συντη-
ρητικό Λαϊκό Κόμμα (OVP) με 24,7% 
και τους Σοσιαλδημοκράτες με 23,2%, 
ανέφερε το ORF, το κρατικό κανάλι της 
χώρας. 

Ο κυβερνών συνασπισμός των συντη-
ρητικών και των Πρασίνων θα προκη-
ρύξει τις επόμενες βουλευτικές εκλογές 
στην Αυστρία για τις 29 Σεπτεμβρίου, 
με τη λήξη της πενταετούς θητείας του 

κοινοβουλίου, επιβεβαίωσε με δηλώσεις 
του ο καγκελάριος Καρλ Νεχάμερ, απο-
μακρύνοντας την αντιπαράθεση με την 
ακροδεξιά για όσο περισσότερο γίνεται. 
 
ΚΟΝΤΑ ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΗ� ΟΙ ΑΚΡΟ-
ΔΕΞΙΟΙ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΟΛΛΑΝΔΙΑ 
Στην Ολλανδία, όπου η συμμετοχή 
έφθασε το 46,8% (αυξημένη κατά 4,87 
μονάδες) πρώτο κόμμα αναδείχθηκε η 
συμμαχία σοσιαλιστών –πρασίνων GL– 
PvdA, που συγκέντρωσε 21,6%, ενώ 
το ακροδεξιό κόμμα του Γκερντ Βίλ-
ντερς βγήκε δεύτερο με PVV με 17,7%. 
Τρίτο κατατάχθηκε με 11,6% το κε-
ντροδεξιό VVD του πρώην πρωθυ-
πουργού Μαρκ Ρούτε που θα συμμε-
τάσχει στον κυβερνητικό συνασπισμό 
υπό το ακροδεξιό PVV του Βίλντερς. 

 Του Βαγγέλη Γραικόπουλου

24 — διεθνή

Η ανησυχητική άνοδος της 
ακροδεξιάς στην Ευρώπη
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Οι ευρωεκλογές της Κυριακής πέρα-
σαν στην ιστορία, αλλά προκάλεσαν 
απανωτούς «σεισμούς» σε πολλές ευ-
ρωπαϊκές χώρες με την άνοδο της 
ακροδεξιάς. Μεταξύ αυτών είναι η Αυ-
στρία, η Ολλανδία η Γερμανία αλλά και 
η Γαλλία. 
Ο πρόεδρος, Εμανουέλ Μακρόν, υπέ-
στη βαριά ήττα από το ακροδεξιό 
κόμμα της Μαρί Λεπέν γεγονός που 
τον οδήγησε στην ανακοίνωση ότι 
πάει σε πρόωρες εκλογές στις 30 Ιου-
νίου και επαναληπτικές στις 7 Ιουλίου. 
Το ακροδεξιό κόμμα Εθνικός Συνα-
γερμός (RN) της Μαρίν Λεπέν και του 
υποψηφίου Ζορντάν Μπαρντελά, νί-
κησε το φιλελεύθερο κόμμα του 
«Αναγέννηση» του Μακρόν με δια-
φορά 31,4% έναντι 14,6%. 
Όπως ανέφερε ο Μακρόν «η διά-
λυση της Εθνοσυνέλευσης και η ανα-
κοίνωση διεξαγωγής πρόωρων 
εκλογών ήταν η μόνη δυνατή απά-
ντηση στην ισχυρή επίδοση της 
ακροδεξιάς στις ευρωεκλογές του 
περασμένου Σαββατοκύριακου». 
Σε συνέντευξη Τύπου ο Μακρόν κά-

λεσε σε συσπείρωση τους Γάλλους 
αναφέροντας ότι «εύχομαι πως θα 
συσπειρωθούν, όταν έρθει η στιγμή, 
πριν ή μετά (τις εκλογές), οι γυναίκες 
και οι άνδρες με καλή θέληση θα 
πουν μαζί όχι στα άκρα». 
Παράλληλα έριξε τα βέλη του τόσο 
κατά του γκωλικού κόμματος Les Re-
publicains (LR) του Ερίκ Σιοτί όσο και 
κατά του «Εθνικού Συναγερμού». 
Σημειώνεται ότι ο πρόεδρος Μακρόν 
επανέλαβε ότι δεν πρόκειται να πα-
ραιτηθεί, ακόμα και αν το κόμμα ητ-
τηθεί στις βουλευτικές εκλογές. 
Στο άλλο άκρο του πολιτικού φάσμα-
τος, οι τέσσερις κύριες γαλλικές αρι-
στερές πολιτικές δυνάμεις, οι Σοσια-
λιστές, οι Πράσινοι, οι Κομμουνιστές 
της χώρας και το πιο ριζοσπαστικό 
κόμμα France Insoumise σε κοινή 
τους ανακοίνωση ανέφεραν ότι «επι-
θυμούν» να παρουσιάσουν κοινό 
υποψήφιο. 
 
«ΣΤΗ ΜΕΣΗ» ΟΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ 
ΑΓΩΝΕΣ 
Ενδεικτικό της «βαριάς» κατάστασης 

που επικρατεί στη Γαλλία και στους 
πολίτες της, είναι το κόστος που φέρ-
νει η διοργάνωση των Ολυμπιακών 
Αγώνων το καλοκαίρι του 2024, που 
θα «αγγίξει» τα 5 δισεκατομμύρια 
ευρώ στα κρατικά ταμεία. Το Γαλλικό 
Πρακτορείο Ειδήσεων τονίζει σε ρε-
πορτάζ του ότι «είναι αδιευκρίνιστο 
το ποσό που θα φύγει από τα ταμεία 
και είναι "αμφιλεγόμενο" το ποσό που 
θα "καρπωθούν" οι επιχειρήσεις  και 
οι εργαζόμενοι σε αυτές». 
Ωστόσο, ο πρόεδρος της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Επιτροπής Τόμας Μπαχ 
δήλωσε ότι παραμένει ήσυχος για το 
ότι δεν θα επηρεαστεί η διεξαγωγή 
των αγώνων. «Η Γαλλία είναι συνη-
θισμένη να διεξάγει εκλογές, θα το 
κάνουν άλλη μια φορά, θα υπάρξει 
μια νέα κυβέρνηση και όλοι θα υπο-
στηρίξουν τους Ολυμπιακούς». 
Όπως φαίνεται από τα μέχρι τώρα 
στοιχεία η ακροδεξιά έχει το πάνω 
χέρι, με τον Εμανουέλ Μακρόν να έχει 
χάσει ήδη έδαφος τα τελευταία χρόνια 
με την αντιλαϊκή πολιτική που έχει 
εφαρμόσει.  

 Του Βαγγέλη Γραικόπουλου

Η ακροδεξιά «τραβάει το χαλί» κάτω 
από τα πόδια του Μακρόν



Μια πολιτική συμφωνία που θα την 
κρατήσει στο τιμόνι της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για τα επόμενα 5 χρόνια 
αναζητά η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν 
μετά τη νίκη των Συντηρητικών στις 
ευρωεκλογές, επισημαίνει σε δημοσί-
ευμα του το politico. 
Παρόλη την ανησυχητική αύξηση της 
ακροδεξιάς, το Ευρωπαϊκό Λαϊκό 
Κόμμα -στο οποίο ανήκει η Ούρσουλα 
Φον ντερ Λάιεν- βρίσκεται σε καλό 
δρόμο για την εξασφάλιση της πλει-
οψηφίας εντός του Κοινοβουλίου. 
Εάν της δώσουν την ευκαιρία μιας δεύ-
τερης θητείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
η Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν θα χρει-
αστεί την υποστήριξη 361 ευρωβου-
λευτών. Ωστόσο, το Κοινοβούλιο μπορεί 
να ψηφίσει μόνο όταν η πλειοψηφία 
των αρχηγών κρατών και κυβερνή-
σεων της ΕΕ έχει ορίσει επίσημα έναν 
υποψήφιο. 

Η συγκεκριμένη διαδικασία αναμένεται 
να ολοκληρωθεί κατά τη σύνοδο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις 27 και 
28 Ιουνίου, όπου ένα πακέτο κορυ-
φαίων θέσεων εργασίας θα μοιραστεί 
πιθανότατα μεταξύ των κυρίαρχων πο-
λιτικών ομάδων της ΕΕ. 
Σύμφωνα με δηλώσεις της ίδιας «θα 
αναζητήσει πρώτα την υποστήριξη των 
σοσιαλιστών και των φιλελευθέρων, 
που την είχαν ψηφίσει στην πρώτη της 
θητεία». 
Πέραν αυτών η Γερμανίδα πολιτικός 
χρειάζεται να ψάξει και σε άλλες πολι-
τικές ομάδες όπως οι Πράσινοι με την 
επιλογή αυτή να δημιουργεί μια κόντρα 
με την συντηρητική πλευρά του ΕΛΚ 
που διαφωνεί με βασικά σημεία της 
Πράσινης Συμφωνίας.  
Σε περίπτωση που η Ούρσουλα Φον 
ντερ Λάιεν θελήσει να φλερτάρει με 
την ακροδεξιά του ευρωκοινοβουλίου 

θα δημιουργήσει ένα χάσμα τόσο με 
τους φιλελεύθερους όσο και με τους 
σοσιαλιστές.  
Βέβαια, σε συνέντευξη του στην ιταλική 
καθημερινή εφημερίδα “La Stampa”, ο 
πρώην πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ ανέφερε 
ότι η Φον ντερ Λάιεν «δεν χρειάζεται 
να πάει και να ζητήσει την υποστήριξη 
των βουλευτών από τα ακροδεξιά 
«Αδέλφια της Ιταλίας» της Μελόνι. 
Η επικρατέστερη ημερομηνία για να τε-
θεί στην ημερήσια διάταξη του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου είναι η 11η Ιου-
λίου και θα οριστικοποιηθεί από τους 
επικεφαλής των πολιτικών ομάδων στη 
συνεδρίαση εκείνης την ημέρας.  
Μια εβδομάδα μετά στις 18 Ιουλίου 
πιθανότητα θα γίνει η κρίσιμη ψηφο-
φορία για την (ή τον) επικεφαλής της 
Κομισιόν. 

26 — διεθνή

Το «μαγικό» νούμερο που χρειάζεται 
ο επόμενος επικεφαλής της Κομισιόν





28 — tech

Διαθέσιμος στους τουρίστες αλλά και 
στο ευρύ κοινό είναι ο νέος ψηφιακός 
βοηθός Τεχνητής Νοημοσύνης «mAi-
Greece», ο οποίος λειτουργεί ως εξατο-
μικευμένος ταξιδιωτικός «σύντροφος» 
για όλους τους επισκέπτες της χώρας. 
Έχει ως στόχο να παρέχει το σύνολο 
της πληροφορίας, την οποία χρειάζονται, 
για να απολαύσουν τη διαμονή τους 
στην Ελλάδα.  
Το «mAiGreece» υλοποιήθηκε στο πλαί-
σιο της συνεργασίας των Υπουργείων 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Τουρι-
σμού, με στόχο όσοι επισκέπτονται την 
Ελλάδα, αλλά και οι Έλληνες πολίτες, να 
έχουν εύκολα και γρήγορα στο κινητό 
τους έναν εξατομικευμένο ταξιδιωτικό 
οδηγό. 
Στο «mAiGreece» ενσωματώνονται πλη-
ροφορίες για αξιοθέατα, μουσεία, αρ-
χαιολογικούς χώρους, παραλίες με γα-
λάζια σημαία, νοσοκομεία και κέντρα 
υγείας, αστυνομικά τμήματα, πρεσβείες 
και προξενεία ξένων χωρών, αλλά και 

το περιεχόμενο του visitgreece.gr. Επι-
πλέον, διαθέτει λειτουργία έκτακτης ανά-
γκης μέσω πλήκτρου 112, το οποίο 
στέλνει μήνυμα (SMS) στο κέντρο επι-
χειρήσεων του Υπουργείου Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας με τη 
γεωγραφική θέση του αποστολέα.   
Πιο συγκεκριμένα, οι πολίτες που επι-
σκέπτονται τη χώρα μας αλλά και οι Έλ-
ληνες ταξιδιώτες: 
 
•  Αρχικά, κατεβάζουν δωρεάν το «mAi-

Greece» στο κινητό τους τηλέφωνο ή 
στο tablet τους, μέσω του App Store 
ή του Play Store. 

•  Στη συνέχεια, συνδέονται με τον προ-
σωπικό τους λογαριασμό Google, 
Apple ή Facebook. 

•  Ακολούθως, δημιουργούν το προσω-
πικό τους προφίλ στο «mAiGreece» 
επιλέγοντας από ένα σύνολο κατηγο-
ριών, για παράδειγμα πολιτισμός, 
φύση, δραστηριότητες κ.α, τις υποκα-
τηγορίες που τους ενδιαφέρουν, εν-

δεικτικά αρχαιολογικούς χώρους, πα-
ραλίες, ποδηλασία κ.α. 

 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι χρήστες του 
«mAiGreece», μπορούν να υποβάλλουν 
τα ερωτήματά τους σε φυσική γλώσσα 
τόσο γραπτά όσο και φωνητικά. Ο «Ψη-
φιακός Βοηθός» με τη χρήση τεχνολο-
γίας γεωεντοπισμού (GPS) παρέχει τις 
ζητούμενες πληροφορίες βάσει της πε-
ριοχής, στην οποία βρίσκεται ο χρήστης, 
ενώ περιλαμβάνει και οπτικά μέσα, για 
να διευκολύνει στην κατανόηση της πλη-
ροφορίας σχετικά με εμβληματικά αξιο-
θέατα και προορισμούς. 
Όπως και στην περίπτωση του ψηφια-
κού βοηθού mAigov, η Microsost ανέ-
λαβε τον βασικό ρόλο στο έργο, το 
οποίο βασίζεται στο Azure Open AI, με 
τον ανάδοχο του έργου να είναι ο ΟΤΕ 
με υπεργολάβους την Accenture και τη 
UBITECH η οποία έκανε την τεχνική 
υλοποίηση. 

mAiGreece: ο νέος τουριστικός  
ψηφιακός βοηθός AI 

 








